

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. február 09.

kül.

k e d d

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1982. február 9. /mti/

madrid: felújítja munkáját a helsinki záróokmányt aláíró
országok képviselőinek madridi találkozója

washington: költségvetési vita

nairobi: aász képviselőinek tanácskozása nyugat-szaharáról

ti pk
06.48 090282 0265

..-

sk0002 4 230 mtik1003

szállodatüz

tokió, 1982. február 9. /mti/ - bűnvádi eljárás megindítását
tervezik annak a tokiói szállodának az igazgatósága ellen, amelyben
egy hétfő hajnali tűzvész 32 ember halálát és 27 személy súlyos
égési sebesüléseit okozta. a legújabb adatok szerint a hotel new
japan elpusztult vendégei zömmel dél-koreaiak és tajvaniak voltak. a
lángokat, amelyek egy angol állampolgár kilencedik emeleti

Nw

szobájából harapództak el, a tűzbiztonsági előírások kirívó megsértése miatt nem tudták időben megfékezni.

mint a hatóságok megállapították, a hetedik emelettől fölfelé elmulasztották kézi oltókészülékek felszerelését és vészkijáratok építését. emellett nem működött a riasztóberendezés, s a hotel munkaügyi viták nyomán alaposan megfogyatkozott személyzete sem nyújtott megfelelően szakszerű segítséget a tűz észlelése után. az nhk állami televízió bemutatta azt az okmányt, amelyben a tűzoltó főhatóság éppen nemrég sürgette nyomatékosan a szálloda vezetőit hatékony tűzbiztonsági intézkedések megtételére. válaszukban azonban arra hivatkoztak, hogy a vendégforgalom csökkenése következtében anyagi nehézségekkel küszködnek, így képtelenek azonnal cselekedni. a lángok félelmetes sebességű továbbterjedéséhez hozzájárult az is, hogy a szobák tapétája, a padló, a szőnyegek és a csőszigetelések erősen gyúlékony műanyagból készültek.

a vendégek egy része megpróbált összecsomózott lepedőkön leereszkedni, ám ez csak egy-kettőjüknek sikerült. legalább öten a kövezetre zuhanva haltak szörnyet. a mentést megnehezítette, hogy az utolsó pillanatban kiderült: a felvonuló majdnem száz tűzoltókocsi létrái nem érik el a lángban álló kilencedik emeletet.

az ügy máris a parlament elé került, s szuzuki kormányfő az ellenzék követelésére bejelentette, hogy hamarosan nyilvánosságra hozzák a gyengén tűzbiztosított szállodák országos listáját.

fn/zsa pk
06.53 090282 1879

..-

sk0003 4 230 mtik1004

szerencsétlenség

tokió, 1982. február 9. /mti/ - a japán légiforgalmi társaság, a jal egyik belföldi járatának dc-8 típusu utasszállító repülőgépe kedden reggel leszállás közben eltévesztette a fővárosi haneda repülőtér kifutópályáját, s ennek következtében a tokiói-öböl sekély vizébe zuhant. az első jelentések szerint 17 személy, köztük a pilóta életét veszítette, további nyolcvanegyen megsebesültek.

Nm

a gép 174 utassal a kyuszu-szigeti fukuokából érkezett. a balszerencsés landolás pillanatában kettétört, orra levált törzséről. a rendőrség helikopterek, valamint az öbölben tevékenykedő halászhajók és más kisebb vízi járművek segítségével végezte a mentést.

fn/zsa pk
06.55 090282 0699

..-

sk0004 4 230 mtik1005

usa - vegyi fegyver

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. február 9. /mti/ - ronald reagan amerikai elnök hétfőn hivatalosan tájékoztatta a kongresszust arról, hogy az egyesült államokban felújítják a vegyi hadviselési eszközök gyártását. az elnök által ugyancsak hétfőn aláírt költségvetési törvényjavaslat a vegyi hadviselés elleni védekezés eszközeivel együtt már tartalmazza a vegyi fegyverek gyártásához szükséges előirányzatokat, s összesen 750 millió dollárt szán ezekre a célokra.

weinberger hadügyminiszter előterjesztése alapján az elnök olyan vegyi fegyverek - ideggáz-bombák és lövedékek - gyártását rendeli el, amelyekben két külön tartályban önmagukban véve nem ártalmas gázokat tárolnak. a lövedék vagy bomba becsapódásakor azonban a tartályok tartalma összekeveredik egymással, és azonnali halált okozó ideggáz keletkezik.

a pentagon szerint az egyesült államok továbbra sem szándékozik elsőként bevetni vegyi hadviselési eszközöket, és nem gyárt biológiai fegyvereket. az új vegyi fegyverek, ugymond, csak a meglévők felváltására szolgálnak.

az egyesült államok hadserege jelenleg is több mint hétszáz ezer, mérgező gázzal töltött lövedéket és bombát tárol. ezekről azonban azt állítják, hogy elavultak, illetve a hadsereg jelenlegi rakétáival és lövegeivel való használatuk „nem biztonságos,,.

Nm

az elnöki döntéssel szemben amerikai sajtóvélemények szerint erős ellenállás várható a közvélemény és a törvényhozás részéről, főként pedig nyugat-európában, a vegyi tömegpusztító fegyverek bevetésének feltételezett színhelyén.

br/zsa pk

07.01 090282 1619

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

brady

peking, 1982. február 9. /mti/ - az egyesült államok a jövőben műszakilag magasabb szintű, és mostanáig tilalom alá eső árucikkeket is el kíván adni kínának; tovább akarja csökkenteni az exportengedélyek kiadásának idejét; sőt, olyan cikkeket is hajlandó eladni, amelyeket a kínaiak katonai célokra is használhatnak - jelentette ki Lawrence brady kereskedelmi államtitkár, aki a pekingi amerikai könnyűipari kiállítás megnyitása alkalmával tartózkodik a kínai fővárosban.

brady szerint washington máris hozzájárult ahhoz, hogy az eddiginél korszerűbb számítógépeket adjanak el kínának. a tajvan miatt keletkezett politikai surlódások ellenére amerikai részről azt tervezik, hogy a kínai-amerikai árucseréforgalom volumene az idén körülbelül másfél milliárd dollárral nő.

nc/zsa pk

07.04 090282 0813

-.-

sk0006 4 300 mtik1007

madridi értekezlet

madrid, 1982. február 9. /mti-reuter/ - hans-dietrich genschert nyugatnémet külügyminiszter hétfőn este madridban sürgette amerikai kollégáját, alexander haig külügyminisztert, hogy az európai biztonsággal és együttműködéssel foglalkozó értekezleten az egyesült államok a lengyelországi fejlemények ellenére folytassa a párbeszédet a szocialista országokkal.

Nw

a nyugatnémet szóvivő tájékoztatása szerint a kétórás eszmecserén genschert kifejtette, hogy a 35 ország részvételével folyó madridi értekezlet félbeszakítása „nem lenne értelmes lépés”, korábban olyan hírek terjedtek el, hogy az egyesült államok szeretné őszre halasztani a konferencia folytatását.

az amerikai külügyminiszter szóvivője szerint a két tárgyalófél „hatékonyan egyeztetette stratégiáját”, a nyugatnémet szóvivő elmondta, hogy genschert és haig megegyezett: korai lenne meghatározni a nyugati országok követendő magatartását a keddi teljes ülés előtt, sőt, mindenképpen jobb lenne várni a „taktikával”, legalább e hét végéig.

ebből a szempontból a nyugati hírügynökségek szerint nagy jelentősége lehet annak, hogyan zajlik le a keddi teljes ülés. az előző ülés elnöke, a holland küldött, és a mostani ülés elnöke, lengyelország képviselője megegyezett, hogy kedden 22 küldöttségvezető, köztük ezuttal számos külügyminiszter szólalna fel. nem ellenkezne az eljárási szabályokkal, ha az elnök elrendelné a keddi ülés meghosszabbítását határidő nélkül, úgy, hogy minden jelentkező felszólalhasson még kedden. de nem mondana ellent a szabályoknak az sem, ha az eddigi gyakorlatnak megfelelően helyi /és magyar/ idő szerint 14 órakor berekesztené az ülést, és a következő tárgyalási napot péntekre tűzné ki. csak hogy a péntéket több nyugati külügyminiszter, mindenképpen alexander haig nem tudná megvárni, addigra el kellene utazniuk spanyolországból.

sg pk

07.35 090282 1891

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

madridi tanácskozás - pravda

moszkva, 1982. február 9. /mti/ - a madridi tanácskozás megnyitásának napján a pravda ismételtlen leszögezi: a szocialista országok határozottan elutasítják, hogy a biztonsági konferencia fórumát beavatkozásra próbálják felhasználni a szuverén, szocialista lengyelország belügyeibe. „bármilyen propaganda mögé is igyekeznek bujni a provokációk szervezői, a népek jól látják: ki és miként akarja ésszerűtlenül aláaknázni a madridi találkozót, megakadályozni annak a béke érdekében végzett munkáját”, - írja az szkp kb lapja.

- a nato egyes tagállamainak külügyminiszterei korántsem azért érkeztek a spanyol fővárosba, hogy megkönnyítsék az értekezlet sikeres befejezését - állapítja meg a szovjet lap, aláhuzva: a

Nw

madridi tanácskozás sikeres és eredményes befejezéséhez most politikai jószándékra van szükség. ez azonban a jelek szerint hiánycikk egyes, az egyesült államok által irányított nato-országoknál, amelyeknek sokkal inkább szándékukban áll mesterséges akadályokkal gátolni a sikert. a nato és az egk zajos tanácskozásain elhatározták, hogy a madridi találkozót lengyel- és szovjetellenes propagandára aknázzák ki. ez azonban ellentétben áll a helsinki aláírt záróokmány betűjével és szellemével, a madridi tanácskozás feladataival, mert azt kilátástalan konfrontáció színhelyévé tenné, s ez csak a feszültséget növelné a világban. „a katonai fölény délibábját kergető washingtonnak nem a gyümölcsöző európai párbeszédre, hanem viszályokra van szüksége, - írja a pravda kommentátora.

a szovjet lap megállapítja: a hosszú hónapok munkája madridban nem volt eredménytelen: sikerült közelíteni egymáshoz a résztvevők álláspontját számos kérdésben, mindenekelőtt pedig jelentős mértékű egyetértés alakult ki a fő kérdésben: az európai katonai enyhüléssel és leszereléssel foglalkozó konferencia összehívásában. ezt akarja most meggátolni washington a spanyol fővárosban, - jegyzi meg a szovjet lap cikkírója.

ki/zsa tj pk
07.48 090282 1992

..-

sk0008 4 300 mtik1009

mubarak hazaérkezett

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 9. /mti/ - hét nyugati fővárost érintő körutjáról hétfő este hazaérkezett kairóba hoszni mubarak egyiptomi államfő.

a tíz napig tartó köruton mubarak a vatikánban, rómaiban, párizsban, washingtonban, londonban, bonnban s bécsben folytatott tárgyalásokat. ezeken az egyiptomi politika folyamatosságát hangsúlyozta - mindenestre ezt emelte ki az ut mérlegét megvonó félhivatalos kairói sajtó. e folyamatosság értendő egyfelől oly módon, hogy szadat elnök októberi halálával nem változott az egyiptomi vezetés elkötelezettsége az izraellel kötött megállapodások végrehajtására, másfelől úgy, hogy amit kairó „békepolitikának,, nevez, az a sinai-félsziget április végére ígért teljes izraeli kiürítése után sem szűnik meg.

Nm

mubarak hazatértekor sikeresnek minősítette körutját, noha megfigyelők szerint nem kétséges, hogy annak legfontosabb, washingtoni állomása legfeljebb félsikert hozott. az amerikai kormányzat ígéretet tett az egyiptomnak nyújtott gazdasági és katonai támogatás fokozására. nem hivatalos adat szerint ez több mint egymilliárd dollár értékű gazdasági hiteleket és több mint 1,3 milliárd dollárnyi katonai kölcsönöket jelent. politikai téren mubaraknak az amerikai-palesztin párbeszédre tett javaslata nem ért el több sikert, mint amikor ugyanez az ajánlat elődje, szadat szájából hangzott el tavaly nyáron. az egyiptomi elnök ezzel együtt elkötelezte magát a camp david-i folyamat mellett, megnyugtatva az e tekintetben netán aggódó amerikai és izraeli partnereit.

a külföldi sajtó előtti fellépései alkalmat adtak az államfőnek, hogy ismét leszögezze: országa kész az arab államokkal való kibékülésre, ami azonban nem jelenti az izrael iránti kötelezettségeinek felmondását -, s kairó „közvetítői,, szerepre törekszik az arab államok és izrael között.

rg/dj ku pk
07.52 090282 1905

..-

sk0009 4 230 mtik1010

szuzuki-pénzadomány

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. február 9. /mti/ - a japán polgári sajtó is kiemelt helyen számol be a japán kommunista pártnak arról a parlamenti bejelentéséről, amely szerint az 1979. évi alsóházi, majd az 1980. évi képviselőházi és szenátusi választások alkalmával 47 konzervatív honatya - a választási törvényt megsértve - politikai pénzadományokat fogadott el állami megrendeléseket teljesítő építőipari vállalatoktól. a murakami hiromu, a jkp elnökségi tagja által előterjesztett listán megtalálható az eset után funkcióba került szuzuki zenko miniszterelnöknek, valamint a kabinet nyolc tagjának a neve. az adományok összege fejéenként 100 ezer jentől 1 millió 500 ezer jentig terjedt; maga szuzuki 500 ezer jent kapott.

bár a választási kampányokhoz való anyagi hozzájárulást a törvény általában biztosítja, a hatályos rendelkezés 199. és 200. paragrafusa a lehetséges adományozók köréből kizárja azokat a vállalatokat, amelyeknek az állam közmunkák elvégzésére megrendeléseket juttat. másfelől külön intézkedik arról, hogy az ilyen cégektől a képviselők nem fogadhatnak el támogatást. szuzuki,

Nm

szakuraucsi külügyminiszter és mások a tohoku burudoza kogjo társaság jótéteményeiben részesültek.

a kormányfő az alsóház költségvetési bizottságának ülésén azzal védekezett, hogy ha megvesztegetésről lett volna szó, akkor ő és kollégái nyilvánvalóan nem tüntették volna fel nevüket a hivatalos pénzbevallási iven. ezzel azonban megkerülte a törvénysértés lehetőségének problémáját, s - mint a vezető napilap, az aszahi simbun emlékeztet rá - a napokban éppen ő maga minősítette a parlamentben teljességgel megengedhetetlennek az ilyen gyakorlatot. az országos rendőrfőkapitányság nyomozó osztályának vezetője a parlamenti vitában elismerte: valóban fennáll a törvénysértés gyanuja, noha kétség férhet a vád megalapozottságához. ezért alaposan ki kell vizsgálni az ügyet.

fn/zsa pk
07.54 090282 1966

..-

sk0010 4 230 mtik1011

rövid hírek

stoessel

washington, 1982. február 9. /upi/ - a washingtoni szenátus hétfőn egyhangúlag megerősítette walter stoessel kinevezését a külügyminiszter első helyettesévé. stoessel ezt megelőzően politikai ügyekkel foglalkozó külügyminiszter-helyettes volt. a hivatásos diplomata william clarkot váltja fel tisztségében, akit reagan elnök a közelmúltban nevezett ki richard allen helyére nemzetbiztonsági főtanácsadóvá.

ogarkov

phnom penh, 1982. február 9. /spk/ - elutazott phnom penhből az a szovjet katonai küldöttség, amely ogarkov marsallnak, a szovjetunió honvédelmi minisztere első helyettesének, a fegyveres erők vezérkari főnökének vezetésével háromnapos látogatást tett kambodzsában. a delegációt fogadta hëng samrin államfő, a kambodzsai népi forradalmi párt kb főtitkára is.

repülőgépek a mocsárban

miami, 1982. február 9. /upi/ - nyolc halottat találtak hétfőn két egymotoros repülőgép összeesett roncsai között az egyesült államokbeli miamitól 40 kilométerre. a két repülő everglades

Nm

városában szállt fel és eddig ismeretlen okból zuhant le a floridai mocsárvidéken. az áldozatokat valószínűleg csak a roncsok kiemelése után tudják majd azonosítani. a hatóságok elképzelhetőnek tartják, hogy a két gép összeütközött a levegőben.

katasztrófa sújtotta terület

róma, 1982. február 9. /taszsz/ - az utóbbi 50 év legsúlyosabb szárazsága miatt katasztrófa sújtotta területnek nyilvánították szicília szigetét. az aszály több tízezer hektáron semmisítette meg a zöldségféléket és a citrusültetvényeket. a károkat több tízmilliárd lírára becsülik. palermóban, a sziget közigazgatási központjában, kénytelenek voltak bevezetni az ivóvíz szigorú adagolását.

sr ku pk
07.56 090282 1740

..-

sk0011 4 230 mtik1012

haig-interju

new york, 1982. február 9. /upi/afp/ - alexander haig amerikai külügyminiszter a the new york times-nak adott nyilatkozatában nem zárta ki, hogy az egyesült államok fegyveres erőt vet be a karib-tenger térségében. haig egyúttal azt állította, hogy salvador és vietnam között nem lehet párhuzamot vonni. az amerikai külügyminiszter ez utóbbi megjegyzését válaszul szánta demokráta párti kongresszusi képviselőknek, akik szerint a salvadori junta támogatásával az egyesült államok „vietnami típusu”, helyzetbe sodródik.

haig kijelentette: a fegyveres erő bevetésére nem dolgoztak ki tervet, de egy bölcs kormány nem teheti meg, hogy eleve kizárjon valamely megoldást. hozzátette, hogy washington nem veszi könnyedén a kubai „fenyegetést”, mert állítása szerint a szovjetunió egyre több katonai segélyt juttat a szigetországba.

salvadort illetően haig úgy nyilatkozott, hogy ami ott történik, az kihívás „az északi félteke biztonságá, valamint a déli félteke jellege és politikai irányvonala ellen”,.

Nm

haig szavaiból kiderült: washington arra ösztönzi a salvadori juntát, hogy mihamarabb valósítsa meg szociális programját, de ne bocsátkozzék tárgyalásba a felkelőkkel, mivel ezzel „olyan jelentőséget adna nekik, amelyet más módon nem tudnának megszerezni,,.

fr lb tj pk
08.01 090282 1325

-. -

sk0012 4 230 mtik1013

kiegészítés mai sk 0003-as számú hírünkhöz
/légiszerencsétlenség/

tokió, 1982. február 9. /ap/ - a kedd délelőtti, újabb jelentések szerint a katasztrófa következtében legkevesebb 24 személy vesztette életét. hat órával a szerencsétlenség után már csak a repülőgép személyzetének egyik tagja után kutatnak a mentőalakulatok.

a korábbi hírekkel ellentétben a pilóta túlélte a katasztrófát. hetvenhat sebesült utas állapotát súlyosnak mondták a kórházi szóvivők, hetven utas könnyebb sérüléseket szenvedett.

ti pk
08.05 090282 0545

-. -

sk0013 4 300 mtik1014

egyesült államok—közel-kelet

washington, 1982. február 9. /mti-afp/ - charles percy amerikai szenátor, a szenátus külügyi bizottságának elnöke, aki nemrég tért haza 13 arab országot és izraelt érintő közel-keleti tapasztalatszerző körutjáról, hétfői sajtóértekezletén kemény szavakkal illette izrael külpolitikáját, a megszállt területeken folytatott telepítéspolitikáját, valamint fegyveres és egyéb provokációit különböző arab országok ellen.

Nw

„a tény, hogy az egyesült államok képtelen számottevő módon szembeszállni ezekkel a cselekményekkel, növeli azt a hamis, mindazonáltal általános véleményt az arab országokban, hogy az egyesült államok támogatja, illetve legalábbis eltűri az ilyen akciókat,, - fejtegette a szenátor.,, izrael nem várhatja, hogy az egyesült államok továbbra is hajlandó elszigetelni magát a nemzetközi közösségtől a helytelen izraeli politika védelmében,, - tette hozzá, jóllehet saját közel-keleti küldetése is gyakorlatilag a villámhárító szerepét töltötte be, mivel hogy izrael a percy által felpanaszolt cselekmények nagy részét éppen az amerikai politikus térségbeli körutja idején hajtotta végre.

percy kifejtette még: szerinte az átfogó béke feltétele, hogy tiszteletben tartásuk a palesztin nép törvényes jogait, és hogy a palesztin nép „részt vehessen sorsa meghatározásában,,.

xxx

nicholas veliotes közel-keleti és dél-ázsiai ügyekkel megbízott amerikai külügyi államtitkár hétfőn a képviselőház közel-keleti albizottságának tagjai előtt közölte, hogy rosszabbodik a helyzet a libanoni-izraeli határon, ezért philip habib elnöki különmegbízott hamarosan ismét a térségbe utazik.

kijelentette, hogy a megszállt területeken létesített izraeli települések „nagyon negatív szerepet,, játszanak, és bár - mint mondta - az egyesült államok nem tartja azokat törvénytelennek, „nagy tévedés,, lenne azt hinni, hogy az egyesült államok támogatja az izraeli telepítéspolitikát.

veliotes tények említése nélkül beszélt arról, hogy az egyesült államok szerepét helyreállítani kapcsolatait iránnal. végezetül leszögezte: a mubarak elnök washingtoni látogatásán keletkezett jó hangulat ellenére az egyesült államok nem óhajt ugyanannyi katonai segítyt adni egyiptomnak, mind izraelnek.

sg pk
08.08 090282 2309

Nw

-. -

sk0014 4 230 mtik1015

bvt—nyilatkozat

helsinki, 1982. február 9. /taszsz/ - a madridi találkozó sikeres befejezése jó hatással lenne nem csupán az európai, hanem általában a nemzetközi helyzet alakulására - hangoztatja az a nyilatkozat, amelyet a béke-világtanács tett közzé a finn fővárosban a madridi találkozó munkájának felújítása kapcsán.

- a világ népei e tárgyalásoktól konkrét eredményeket várnak. a találkozó legfőbb feladata a termonukleáris háború veszélyének elhárítása, amely soha sem volt annyira időszerű, mint most. európa népei bebizonyították, hogy képesek megakadályozni az új típusú nukleáris rakétafegyvereknek a kontinensen való telepítését, véget vetni a fegyverzetek további felhalmozásának, rákényszeríteni a kormányokat az érdemi és eredményes tárgyalások megkezdésére - állapítja meg a nyilatkozat.

- a madridi tanácskozás résztvevőitől a béke erői azt követelik, hogy állapotodjanak meg az európai katonai enyhülési és leszerelési értekezlet összehívásában. egy ilyen konferencia jelentősen hozzájárulna a nemzetközi feszültség csökkentéséhez, a kölcsönös bizalom erősítéséhez, és végső soron az európai fegyveres erők és fegyverzetek csökkentésének folyamatához.

- a madridi tanácskozás valamennyi résztvevőjének realizmusról kell tanúbizonytságot tennie, és együttműködési készségét kell bizonyítani. a békeszerető erők azt várják, hogy a madridi találkozó fontos állomása lesz a helsinki megkezdett utnak - hangoztatja a béke-világtanács nyilatkozata.

... szi tj pk
08.11 090282 1510

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

malcolm toon

helsinki, 1982. február 8. /taszsz/- a szovjetunióval folytatandó érdemi és építő jellegű párbeszéd felújításáért szállt sikra malcolm toon, az egyesült államok volt moszkvai nagykövete, az amerikai kormányzathoz intézett felhívásában.

Nm

a helsingin sanomat című finn napilapnak adott interjújában malcolm toon kijelentette: a jelenlegi amerikai vezetés felelős azért, hogy az amerikai-szovjet kapcsolatok kedvezőtlenül alakulnak. ez azzal magyarázható, hogy az amerikai kormányzat megkísérelti összekapcsolni a szovjetunióval folytatandó fegyverzetellenőrzési tárgyalásokat olyan kérdésekkel, amelyeknek semmi közük sincs e tárgyalások témaköréhez.

a volt moszkvai nagykövet megalapozatlannak minősítette az amerikai kormányzat állítását, amely szerint a szovjetunió volna az okozója a világban az egyesült államok számára kedvezőtlenül alakuló csaknem valamennyi eseménynek.

malcolm toon szerint az ilyen kijelentések nem segítik elő a vitás kérdések tárgyszerű megközelítését olyan időszakban, amikor washington számára igen fontos a szovjetunióval való munkakapcsolatok megteremtése.

... df lb tj pk
08.13 090282 1143

-.-

sk0016 4 230 mtik1017

jugoszlávia - egyetemek

belgrád, 1982. február 9. /mti/ - jugoszláviában a felsőoktatási intézmények számát radikálisan csökkenteni kellene - írta legutóbb a borba című jugoszláv napilap.

- szerbiában - írta a borba - 12 ezer egyetemi és főiskolai végzettségű fiatal /közülük mintegy hétezer belgrádban/ reménytelenül várja, hogy munkába állhasson. mire számíthat akkor az a 130 ezer egyetemi és főiskolai hallgató, aki most folytatja tanulmányait? a közepesen fejlett szerbia olyan széles körű felsőoktatási hálózattal rendelkezik, amely világviszonylatban közvetlenül az egyesült államok mögött áll. nem véletlen tehát, hogy a köztársaság kormánya nemrég egész kötetnyi elemzést készített a felsőoktatás helyzetéről és problémáiról, s megállapította, hogy már az ősszel a főiskolák és tanszékek egyharmadát be kellene zárni. szerbiában ugyanis annyi a felsőfokú képzettségű munkanélküli, hogy gyakorlatilag 1990-ig egyetlen új egyetemistára sem lenne szükség.

- szerbiában ma még véletlenül sem lehet egyetlen olyan 50 ezer lakosnál nagyobb várost találni, amelynek ne lenne legalább egy főiskolája, vagy fakultása. az egyetemek és főiskolák túltengéséből a társadalomnak és a fiataloknak egyaránt kára származik, csak az

Nm

egyetemi és főiskolai tanároknak, meg a helyi kádereknek van haszna belőle. az előbbiek ugyanis heti 1-2 órával havi 16.000-20.000 dinárt keresnek, az utóbbiak pedig könnyen főiskolai végzettséghez jutnak. a humán tárgyakat tanuló, vagy orvosnak, fogorvosnak, biológusnak készülő fiatalok viszont a következő évtized alatt aligha fognak munkát találni. a társadalomnak az az igénye, hogy a fiatalok mielőbb bekapcsolódjanak a termelésbe. ehhez realizmusra van szükség, nem pedig a jelenlegi felsőoktatási rendszer által keltett illúziókra - mutatott rá a lap.

már/dj tj pk
08.17 090282 1828

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

guatemala - egység

havanna, 1982. február 9. /mti/ - a guatemalában fegyveresen küzdő négy forradalmi szervezet hétfőn javaslatot tett egy nagy nemzeti hazafias egységfront megteremtésére. a nicaraguai rádió által közvetített felhívás kiemeli a guatemalai nép súlyos helyzetét, és a közép-amerikát, valamint a karibi térséget fenyegető közvetlen washingtoni beavatkozás veszélyét.

- e veszélyből kiindulva - mutat rá az okmány - a guatemalai nép számára a nemzeti felemelkedés lehetőségének kivívására az egyedüli út a népi forradalmi harc. „e magasztos cél elérése érdekében a forradalmi szervezetek javasolják a nemzeti hazafias egységfrontnak, mint az egész nép leghatalmasabb szövetségének megteremtését,, - mondja a dokumentum.

az egységfelhívást a szegények gerillahadserege, az egp, a felfegyverzett nép forradalmi szervezete, az opra, a felkelő fegyveres erők, a far, valamint a guatemalai munkapárt /kommunista párt/ többségi csoportja írta alá.

a felhívás szerint „a nagy nemzeti egységfront képes lenne végleges vereséget mérni a hazai és külföldi hatalmasok uralmára, és ezt követően lehetőség nyílnék a forradalmi, hazafias, népi és demokratikus kormányzási forma megteremtésére,,.

ml/zsa ku pk
08.26 090282 1245

Nww

-.-

sk0018 4 300 mtik1019

ensz-hirek

cuellar - salvador

new york, 1982. február 9. /upi/ - javier pérez de cuellar ensz-főtisztár a salvadori junta ensz-képviselőjével folytatott hétfői megbeszélésén aggodalmának adott hangot a közép-amerikában, így a salvadorban is dúló erőszakhullám miatt. az ensz-főtisztár felajánlotta: kész mindent megtenni a béke helyreállítása érdekében. diplomáciai források közölték, hogy a salvadori kormány nem hívta meg az ensz képviselőit a márciusi, ugynevezett alkotmányozó nemzetgyűlési választásokra, mivel - hasonlóan a dél-afrikai fajúldozó rendszer álláspontjához - „elfogultnak,, tartja a világszervezetet.

cuellar izraelbe látogat

new york, 1982. február 9. /upi/afp/ - javier pérez de cuellar ensz-főtisztár elvben elfogadta begin izraeli miniszterelnök izraeli látogatásra szóló meghívását - jelentette be hétfőn a világszervezet szóvivője. a látogatás időpontját később tűzik ki.

vi ku pk
08.30 090282 0942

-.-

sk0019 4 230 mtik1020

sorsa

helsinki, 1982. február 9. /reuter/taszsz/ - mauno koivisto finn köztársasági elnök kalevi sorsát, a finn szociáldemokrata párt elnökét kormányalakítási tárgyalásokkal bizta meg - jelentette be hétfőn helsinkiben veikko helle, a finn parlament alelnöke.

az előző kormány - amelynek élén koivisto állt - a szokásoknak megfelelően az államfő megválasztása után, január végén nyújtotta be lemondását. a kabinet azóta ügyvezetői jelleggel irányítja az ország ügyeit.

kalevi sorsa az eddigi kormánykoalícióban résztvevő pártok - a finn szociáldemokrata párt, a finn népi demokratikus szövetség, a centrum párt és a svéd néppárt - képviselőivel kezdi meg tárgyalásait.

sr ku pk
08.32 090282 0710

Nww

-.-

sk0020 4 230 mtik1021

kuba - gyermekhalandóság

havanna, 1982. február 9. /mti/ - az amerikai közti egészségügyi szervezet igazgatója szerint kuba a gyermekhalandóság csökkentésében például szolgálhat a többi latin-amerikai országnak.

acuna monteverde hétfőn mexikóvárosban elhangzott nyilatkozatában az alacsony kubai gyermekhalandóságot annak tulajdonította, hogy a szigetország kiváló egészségügyi hálózattal rendelkezik, és a gyermekeket igen hatásos kiegészítő tápszerekkel látják el.

az amerikai közti egészségügyi szervezet főtitkára kiemelte, hogy szerinte latin-amerikában 120 millió ember egyáltalán nem részesül semmiféle egészségügyi ellátásban. K. Uemura, az egészségügyi szervezet statisztikai igazgatója, kiegészítésként hozzátette, hogy miközben a fejlett ipari országokban a gyermekhalandóság általában a tíz ezrelék alatt marad, a harmadik világ országaiban ez az arány eléri, sőt túlhaladja a száz ezreléket.

ml/zsa ku pk
08.33 090282 0951

--

sk0021 4 230 mtik1022

brazília—ecuador

havanna, 1982. február 9. /mti/ - osvaldo hurtado larrea ecuadori elnök hétfőn braziliában megbeszélést tartott joao baptista de figueiredo brazil elnökkel a két ország közötti kapcsolatokról, valamint a latin-amerikai helyzet időszerű kérdéseiről.

az ecuadori elnök vasárnap érkezett hivatalos látogatásra amazonas állam székhelyére, manausba. megérkezéskor kijelentette: braziliai útja a két ország közötti diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatok megszilárdításának fontos állomása.

diplomáciai források jelentőséget tulajdonítanak az ecuadori elnök mostani látogatásának. emlékeztetnek arra, hogy ecuadorból első ízben látogat elnök a nagy amazonamenti országba. illetékes körök e közeledési szándékot annak tulajdonítják, hogy brazília ki akarja szélesíteni latin-amerikai piacát, és elő akarja mozdítani integrációs terveit az amazonas-folyó térségében.

Nm

brazil részről hurtado látogatásától azt várják, hogy az ország legalább husz ecuadori létesítmény építésébe kapcsolódhat be, és szerepet kaphat az ecuadorban feltételezett újabb olajforrások felkutatásában. brazília számára az olaj központi kérdés, szükségletének 80 százalékát ugyanis kénytelen külföldi forrásokból beszerezni. ecuador ma napi 33 000 hordó olajszállít hatalmas szomszédjának. ^{at)}

ml/zsa ku pk
08.41 090282 1326

--

sk0022 4 230 mtik1023

kanadai kp

moszkva, 1982. február 9. /taszsz/ - a kanadai kommunista párt központi bizottsága felhívással fordult minden kommunista és munkáspárthoz, hogy hívjanak össze új nemzetközi tanácskozást, megvitatni a békéért és az enyhülésért folytatott harcban tanúsított akcióegység kérdéseit - írta a pravda keddi számában william kashtan, a kanadai kommunista párt főtitkára.

az utóbbi időkben bekövetkezett nemzetközi események alátámasztják a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának szükségességét - állapította meg kashtan. - a jelenlegi kérdések között meghatározó jelentőségű a békéért, a termonukleáris háború elkerüléséért vívott harc. az enyhülés-ellenes, veszélyes politika, a reagan-kormányzatnak a fegyverkezési verseny fokozására tett lépései nemcsak nyugat-európában váltottak ki tömeges tüntetéseket, de fokozták a kanadai közvélemény háborúellenes hangulatát is. országunkban a békéért folytatott harc központi követelése az, hogy kanada folytasson az egyesült államok imperialista köreinek beavatkozásától mentes, független külpolitikát - mutatott rá william kashtan.

szi tj pk
08.55 090282 1135

Nm

--

sk0023 4 300 mtik1024

szadat gyilkosainak pere

kairó, 1982. február 9. /mti/ - az egyiptomi legfelsőbb katonai bíróság, amely anvar szadat elnök gyilkosainak perét tárgyalja, február 22-ben jelölte meg az ügyvédek felszólalásának végső időpontját.

a bírósági döntés célja - mint az a hétfőn nyilvánosságra hozott közleményből kivehető - elejét venni a vádlottak védelmével megbízott ügyvédek azon igyekezetének, hogy a tárgyaláson a szadati politikát bélyegezzék meg. a bírák időmegtakarításra hivatkozva felszólították a védőket: mostantól kezdve szorítkozzanak a konkrétan megfogalmazott vádak taglalására, eddigi beszédek ugyanis, túl részletesen foglalkoztak az ügy politikai, gazdasági, vallási és jogi vonatkozásaival,.

noha a november végén kezdett per az első tárgyalás kivételével zárt ajtók mögött zajlik, ismeretessé vált: az ügyvédek a merénylet okairól megfogalmazott érveikben hangsúlyozottan szólnak arról a politikai légkörről, amely szadat elnöki tevékenységének utolsó hónapjaiban uralkodott az országban.

rg/dj ku pk
08.58 090282 1049

--

sk0024 4 300 mtik1025

sorbagi temetése

kairó, 1982. február 9. /mti/ - az egyiptomi karhatalmi szervek hétfő délután megakadályozták, hogy egy előző nap elhunyt neves ellenzéki személyiség temetése politikai tömegmozdulássá váljék.

abdel aziz sorbaginak, az ügyvédi kamara volt elnökének ravatalánál mintegy kétezres tömeg jelent meg a szervezet kairói székhelyén, hogy részt vegyen a temetési menetben. a rendőri erők azonban közbeléptek. csak az elhunyt családtagjainak engedték meg, hogy utolsó útjára kísérik sorbagit, a szadati politika egyik leghevesebb ellenzőjét.

a neves ügyvéd azok között volt, akiket tavaly szeptemberben „vallási viszály szításának”, vádjával börtönbe vetettek. mubarak elnök intézkedésére több társával november végén szabadult. hatvankilenc éves korában halt meg.

Nw

a hétfői rendőri intézkedés jogi alapjául a rendkívüli állapot szolgál, amely szadat meggyilkolása, azaz október 6. óta van érvényben egyiptomban.

rg /dj ku pk
09.02 090282 0976

--

sk0025 4 230 mtik1026

marokkó - visszautasítás

nairobi, 1982. február 9. /mti/reuter/ - marokkó visszautasította az afrikai egységsszervezet /aesz/ legújabb rendezési javaslatát a nyugat-szaharai válság rendezésére. a javaslatról az aesz nyugat-szaharával foglalkozó héttagu bizottságának csucsértekezlete folytat tárgyalásokat a kenyai fővárosban.

marokkó ragaszkodik ahhoz a korábbi követeléséhez, hogy nyugat-szaharában „ellenőrzött”, - azaz marokkói kivonulás nélküli - választásokat tartsanak, amelyek során az aesz-nek csupán felügyelői szerep jutna. ezzel marokkó elutasítja az afrikai javaslatnak azt az elemét, hogy az ensz, vagy egy közös aesz-ensz-haderő békefenntartó szerepet játsszék a majdani nyugat-szaharai népszavazáson.

az aesz nyugat-szaharával foglalkozó bizottságának külügyminiszteri értekezlete a múlt hét végén újra közvetlen tárgyalásokat javasolt a szemben álló felek, a volt spanyol gyarmat jelentős részét megszállva tartó marokkó, és a terület függetlenségéért harcoló polisario front között. marokkó azonban hallani sem akar erről. „a polisario nem létezik”, - ismételte meg újságírók előtt nairobiában az eddigi marokkói álláspontot mohamed buceitta külügyi és együttműködési államminiszter. „szó sem lehet a velük folytatandó közvetlen tárgyalásokról”, - tette hozzá. a polisario már korábban jelezte, hogy hajlandó azonnal tárgyalászatához ülni marokkó képviselőivel.

az aesz illetékes bizottsága tavaly augusztusban terjesztette elő rendezési elképzeléseit, s a mostani módosításokkal próbálja feloldani a polisario és marokkó közötti ellentéteket, amelyek

Nw

többnyire a tüzszünettel és a referendum feltételeivel kapcsolatosak.

a nairobi értekezlet kedden folytatja a vitát az előterjesztett javaslatokról.

sr ku pk
09.12 090282 1775

..-

sk0026 4 230 mtik1027

nszk - spd

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. február 9. /mti/ - helmut schmidt kancellár szerint a nyugatnémet parlament mindkét háza, vagyis nemcsak a kormánypárti többségű bundestag, de az ellenzéki többségű bundesrat is jóvá fogja hagyni a kormány „beruházási és foglalkoztatási programját,,.

schmidt fenti álláspontját kétszer is kifejtette hétfőn este hannoverben. előbb az spd elnökségi ülését követő sajtóértekezleten, majd pedig a március végi alsó-szászországi tartományi választások kampányát megnyitó nagygyűlésen fogalmazta meg azt a véleményét, hogy a cdu és a csu végül is kénytelen lesz feladni elutasító álláspontját. schmidt ezt arra alapozta, hogy egyes ellenzéki vezetősű tartományokban, így alsó-szászországban, schleswig-holsteinben, rendkívül magas a munkanélküliség, s így ezek a tartományok is érdekeltek gazdaságilag a program megvalósításában. franz-josef strauss, a csu elnöke azonban ezúttal még a gazdasági érdekeket is alárendeli annak a politikai céljának, hogy megbuktassa a szociálliberális kormányt.

willy brandt, az spd elnöke, a 3500 fős hannoveri nagygyűlésen élesen támadta az ellenzék elutasító álláspontját, amely - brandt szavaival - egyet jelent „a munkahelyek biztosításának szabotálásával,,. bonni megfigyelők egybehangzó megítélése szerint az elkövetkező hónapokban a majd kétmilliós munkanélküliség, valamint a „beruházási és foglalkoztatási program,, meghatározó szerepet fog játszani a belpolitikai küzdelemben, és az idei négy, tartományi választás kimenetelében.

fkj/zsa pl pk
09.14 090282 1595

Nm

..-

sk0027 4 230 mtik1028

bolivia - munkások

la paz, 1982. február 9. /mti-ap/upi/ - az illegalitásba kényszerített szakszervezeti szövetség, a bolíviai munkásközpont felhívására a kormány gazdasági intézkedései elleni tiltakozásul hétfőn sztrájkot kezdtek az ónbányászok és a gyári munkások. a kormány törvényellenesnek nyilvánította a munkabeszüntetést, és a sztrájk idejére járó bérek visszatartásával fenyegetőzött. ennek ellenére a jelentések szerint az ország legnagyobb bányájában meghirdetett 48 órás sztrájk kiterjedt az egész ónkitermelő iparra.

az újabb tiltakozási hullámot a kormány pénteken bejelentett gazdasági intézkedései váltották ki. a gazdasági intézkedések a peso 76 százalékos leértékelését, az alapvető élelmiszerárak és szolgáltatási díjak felszabadtatását, a benzint, az elektromos áram és a közlekedési árak felemelését irányozták elő. a kormány az alacsony fizetésű, állami alkalmazásban lévő munkásoknak és bányászoknak 130 százalékos emelést ígért ugyan, de kikötötte, hogy a fizetésekről az érintettekkel nem hajlandó tárgyalni. a béremelés a munkaképes lakosság 40 százalékát, többségében a bányászokat érinti, de a súlyos gazdasági helyzetben még ez sem jelentené a dolgozók életszínvonalának lényeges javulását.

a bányászok tiltakozása a bolíviai belpolitikai helyzet súlyosságát jelzi. a dél-amerikai országban a hosszú idő óta sűrűn váltakozó katonai és polgári kormányok egyike sem képes hatékony hatalmi gépezetet létrehozni, amellyel urrá lehetnének az állandósuló válságon. bolíviának az ónbányászat az egyetlen számottevő iparága. javier alcóreza pénzügyminiszter szerint jelenleg bolívia történelmének egyik legsúlyosabb válságát éli át. a bányászat termelése az utóbbi 16 évben nem volt olyan alacsony szinten, mint jelenleg. a külföldi adósság 3,6 milliárd dollár, és a központi bank pénzügyi tartalékai többszáz millió dollárra apadtak.

kzs ku pk
09.17 090282 1893

Nm

..-

sk0028 4 230 mtik1031

meghalt veszelinov

belgrád, 1982. február 9. /mti/ - jovan veszelinov, a jugoszláv kommunista mozgalom kiemelkedő személyisége, 76 éves korában, belgrádban elhunyt.

veszelinov 1926-ban lépett be jugoszlávia kommunista pártjába. ezt követően négy évig moszkvában tanult. hazatérése után a vajdasági tartományi pártbizottság titkára lett, de röviddel később letartóztatták, és 15 évi börtönre ítélték. kezdettől részt vett a jugoszláv antifasiszta népfelszabadító harcokban, megkapta a nép hőse érdemrendet. a felszabadult országban számos felelős párt- és állami tisztséget töltött be. volt a szerb köztársasági kormány tagja, majd elnöke, a szerb képviselőház elnöke, a szövetségi kormány tagja, aztán alelnöke, 1957-től pedig, több mint egy évtizeden át, nyugdíjba vonulásáig, a jkszb kb vb tagja, a szerb ksz kb titkára. haláláról a jkszb kb elnöksége kedden reggel gyászjelentést adott ki.

már/zsa tj pk
09.54 090282 0931

--

sk0029 4 230 mtik1032

marchais a nemzetközi szolidaritásról

párizs, 1982. február 9. /mti/ - „a szocializmusért franciaországban vívott harcunk elválaszthatatlan a nemzetközi környezettől, - hangsúlyozta georges marchais, az fkp főtitkára abban a beszédben, amelyet a pártkongresszuson résztvevő külföldi küldöttségek tiszteletére hétfőn rendezett ebéden mondott. a beszédről keddi számában a L'humanité tudósít.

georges marchais a francia kommunisták nevében köszönetet mondott a külföldi vendégeknek a kongresszuson való részvételért, majd hangsúlyozta: a francia kommunisták által vívott osztályharcnak szerves része az egész világ forradalmi és haladó erőivel való szolidaritás. „bármilyen különbözők legyenek is a viszonyok az egyes országokban - mondotta -, mindannyian ugyanazt a harcot vívjuk, és ugyanazzal az ellenséggel, az imperializmussal állunk szemben. hozzá akarunk járulni a közös harc sikeréhez, hogy a világ, amely jó irányban halad előre, még gyorsabban megváltozzék.„

ds/zsa pl pk
10.29 090282 1008

--

sk0030 4 230 mtik1033

szocialista párt-fkp

párizs, 1982. február 9. /mti/ - a szocialista párthoz közel álló le matin szerint a szocialista párt és az fkp közötti viszony kérdésében eltér a szocialista párton belüli áramlatok véleménye. michel rocard és barátai éles polémiát akarnak folytatni az fkp-val a szocialista országokhoz való viszony kérdéséről. jean-pierre chevenement, a párt balszárnyát alkotó keres vezetője viszont attól tart, hogy ez a vita csak azok malmára hajtaná a vizet, akik szakítást szeretnének előidézni a két párt között. márpedig véleménye szerint a szocialista párt nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy elveszítse a baloldali választók 15 százalékát.

a lap szerint azonban e vita csak elméleti jelentőségű, és nincs közvetlen időszerepe, mert mitterrand elnök „épségben akarja megőrizni a május 10-én megszerzett választási tőkét, és nincs meggyőződve arról, hogy a szocialista párt egyedül képes lenne maga mögé tömöríteni az fkp választóit, - írja a lap.

ds/zsa pl pk
10.32 090282 1017

--

sk0031 4 230 mtik1034

francia-nyugatnémet fegyvergyártási tervek

párizs, 1982. február 9. /mti/ - nem váltotta be a francia várakozást az a megbeszélés, amelyet charles hernu hadügyminiszter hétfőn folytatott nyugatnémet kollégájával, hans ap el hadügyminiszterrel. a tárgyaláson ugyanis a párizs által pártfogolt közös fegyvergyártási tervekről volt szó: egy új típusu harckocsi és egy harckocsi-elhárító helikopter közös gyártásáról.

bonn és párizs még 1980-ban elvi megállapodást kötött a közös gyártási tervről, de annak realizálása bonn vonakodó magatartása miatt még mindig nem kezdődött meg. hernu hadügyminiszter a múlt hét végén nyíltan kifejezésre juttatta türelmetlenségét bonn késlekedése miatt, és kijelentette, hogy ha az nszk továbbra is huzza-halasztja a dolgot, akkor franciaország egyedül fog hozzá a harckocsi gyártásához.

a hétfői megbeszélésen a le hadügyminiszter még nem adott végleges választ, csak azt az ígéretet tette, hogy március 31-ig közölni fogja: hajlandó-e az nszk a közös gyártás megkezdésére?

ds/zsa pl pk
10.34 090282 1052

..-

sk0032 4 230 mtik1035

madrid - berliner zeitung

berlin, 1982. február 9. /mti/ - a madridi találkozóknak nem szabad a konfrontáció küzdőterévé válnia - hangsúlyozza keddi vezércikkében a berliner zeitung.

- megállapítja: a szocialista országok kéthónapos szünet után azzal az elhatározással ülnek le ismét a tárgyalóasztalhoz, hogy elősegítsék a még nyitott kérdések kölcsönösen elfogadható módon történő gyors rendezését. a fő feladat egy európai katonai enyhülési és leszerelési konferencia összehívása.

- a nato-országok külügyminisztereinek legutóbbi nyilatkozatai viszont arról tanuskodnak, hogy a madridi tanácskozást a lengyelországi helyzet megvitatásával próbálják terhelni. a helsinki záróokmány hatodik cikkelye viszont - emlékeztet rá a berliner zeitung - világosan és félreérthetetlenül kimondja: „a résztvevő államok - egymásközi kapcsolataiktól függetlenül - tartózkodnak minden közvetlen vagy közvetett, egyéni és kollektív beavatkozástól olyan belső vagy külső ügyekben, amelyek egy másik résztvevő ország belső állami illetékességébe tartoznak.,,

„mégis most arra akarják felhasználni a madridi fórumot, hogy szemérmetlenül beavatkozzanak egy résztvevő ország, a lengyel népköztársaság ügyébe. természetesen az ndk és a többi szocialista ország határozottan elutasítja az ilyen kísérleteket, mert azok a helsinki záróokmány durva megsértését jelentik. szembeszállnak azokkal is, akik a lengyelországi helyzettel összefüggésben a találkozó megszakításával vagy hosszabb szüneteltetésével fenyegetőznek, vagy ezzel akarnak nyomást gyakorolni., - írja a berlini lap.

bj/zsa tj pk
10.47 090282 1611

Nm

..-

sk0033 4 230 mtik1037

szocialista internacionálé - osztrák politikus /1. rész/

bécs, 1982. február 9. /mti/ - a különböző nyugati szocialista és szociáldemokrata pártok képviselőinek moszkvában szerzett benyomása szerint a szovjetunió a megromlott nemzetközi helyzetben is előnyben részesíti a vitás kérdések tárgyalásos rendezését, a fegyverkezés korlátozását és ellenőrzését, a katonai módszerek alkalmazásával szemben. walter hacker, az osztrák szocialista párt nemzetközi titkára ebben látja a szocialista internacionálé küldöttsége által folytatott múlt heti moszkvai tárgyalások legfontosabb eredményét. a politikus, aki tagja volt a szocialista internacionálé moszkvában járt delegációjának, a bécsi arbeiter zeitungnak és a die pressének nyilatkozott.

- a szovjetunió átfogó javaslatokat dolgozott ki a genfi tárgyalások témaköréhez, a leglényegesebb dolog azonban az, hogy moszkvában - szemben washingtonnal - senki sem tartja elképzelhetőnek az atomfegyver bevetését. a szovjet vezetőkkel - többek között leonyid brezsnyev államfővel, az szkp kb főtitkárával - folytatott beható tárgyalások légkörét jellemezve az osztrák politikus megállapította: úgy tűnik, hogy a szovjetunió sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonít a szocialista internacionálénak, és az abban tömörült nyugati pártoknak, mint az egyesült államok.

- az oszp képviselője elmondotta azt is, hogy az említett találkozókon a szovjetunió vezetői visszautasítottak minden olyan nyugati vádat, amelyek a lengyel eseményekkel kapcsolatos „felelősségre,, vonatkoznak. - moszkvában ezzel kapcsolatban újlag rámutattak - mondotta hacker -, hogy a lengyelországi intézkedések egy szuverén állam belügyének tekintendők./folyt./

sz/dj pl pk
11.06 090282 1712

..-

Nm

kül
sk0034 4 300 mtik1038

- 26 -

1982.02.09.

szocialista internacionálé - osztrák politikus /2. rész/
kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

walter hacker kitért arra is, hogy a szocialista internacionálé küldöttségének tagjai a lengyel kérdésen kívül szóba hozták afganisztán problémáját, a szovjet tengeralattjáró svédországi esetét, valamint az emberi jogok témaköreit is. rámutattak: nem tárgyalhatnak őszintén moszkvában leszerelési kérdésekről úgy, hogy ne térjenek ki az említett egyéb problémákra is.

sz/dj pl pk
11.08 090282 0546

..-

sk0035 4 230 mtik1039

rkp kb pvb

bukarest, 1982. február 9. /mti/ - a múlt évi tervteljesítésről szóló előterjesztést, továbbá az élelmiszeripari termékek kiskereskedelmi árának emelésére vonatkozó jelentést megvitatta és elfogadta bukarestben az rkp kb politikai végrehajtó bizottsága.

az ülésről kiadott közlemény utal arra, hogy nemzetgazdasági érdekből korábban módosították az ipari termelői árrendszert, és emelték a mezőgazdasági szerződési és felvásárlási árakat. a közlemény szerint a kiskereskedelmi árak most esedékes összehangolása objektív szükségszerűség, mivel egyes alapvető termékek ára 25-30 év óta nem változott, noha a lakosság jövedelme a politikai végrehajtó bizottság megállapítása szerint ez alatt az idő alatt megtízszereződött. a pvb szerint az árak további állami dotálása megbontaná a gazdasági élet egyensúlyát, a fogyasztási javak kereslete és kínálata, a lakosság jövedelme és kiadása közötti egyensúlyt.

a továbbiakban a közlemény bejelenti: a pvb elhatározta, hogy módosítja a mezőgazdasági élelmiszeripari termékek forgalmazási árát, mégpedig oly módon, hogy az ne befolyásolja a dolgozók jövedelmét. ennek érdekében a dolgozók térítésben részesülnek, s emelik a családi pótlékot és a nyugdíjakat.

a testület a tervjelentést és az élelmiszeripari termékek kiskereskedelmi árának emelésére vonatkozó előterjesztést megvitatás és jóváhagyás végett a központi bizottság plénuma elé terjeszti.

olt/dj tj pk
11.14 090282 1451

Nm

..-

kül

- 27 -

1982.02.09.

sk0036 4 230 mtik1040

thai tüzérségi támadások kambodzsa ellen

hanoi, 1982. február 9. - januárban a thaiföldi tüzérség több tucat alkalommal lőtte a kambodzsai határmenti területeket - hangoztatja egy jelentés, amelyet phnom penhben tettek közzé.

a jelentés kiemeli a január 19-i incidenst, amikor a thaiföldi hadsereg 9. hadosztályának ütegei 105 és 155 milliméteres lövegekből lőtték poipet kambodzsai határmenti város keleti és délnyugati térségeit.

mint a quan doi nhan dan, a vietnami néphadsereg központi lapja hétfői számában megjegyezte: a thaiföldi vezető körök együttműködnek a három indokinai nép ellen összeesküvő pekinggel és washingtonnal. - ez fokozza a térség feszültségét és ellentétes a thai nép érdekeivel is, - írta a lap.

dp/dj tj pk
11.19 090282 0764

..-

sk0037 4 230 mtik1041

iráni - ellenzék

párizs, teherán, 1982. február 9. /afp/reuter/upi/ - hirmagyarázatok szerint valósággal megsemmisítő csapást jelent a khomeini ajatollah rendszerével szembenálló modzsahed khalk nevű iszlám szervezetre az, hogy az iráni biztonsági erők hétfőn rajtaütésszerűen lecsaptak a mozgalom vezetőire, és tüzharcban megölték „második emberüket”, muszak khiabanit.

életét vesztette masszud radzsavinak, a mozgalom párizsi emigrációban élő vezetőjének felesége és a radikálisnak mondott szervezet vezetőségének 12 további tagja - jelentette az irna iráni hírügynökség. khiabani - radzsavi emigrációba vonulását követően - a szervezet iráni tevékenységének tényleges irányítója volt.

baniszadr, a párizsi emigrációban élő volt iráni elnök a rajtaütés napján üzenetet intézett masszud radzsavihoz és ebben az „áldozatvállalás példájának” nevezte khiabani és a többiek halálát.

xxx

ll

kedden a fedajin khalk szervezetből kivált ahmed zaden nevével fémjelzett irányzat vállalta magára jens peterßen, az nszk teheráni nagykövete ellen hétfőn elkövetett merényletet. a hirt egy, a szervezet nevében nyilatkozó női hang közölte az afp teheráni irodájával. mint már jelentettük, a nagykövet ellen akkor követték el a merényletet, amikor páncélozott gépkocsiján a lakásáról a követségre tartott. a nagykövet és a gépkocsi másik két utasa csak kisebb sérüléseket szenvedett.

... pf ku bd
12.15 090282 1423

--

sk0038 4 230 mtik1042

madridi találkozó /1.rész/

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1982. február 9. /mti/ - kedden délelőtt a spanyol fővárosban folytatta munkáját az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi találkozó. a csaknem kéthavi szünetet követő első ülésen, a francia abc szerinti sorrendnek megfelelően, az elnöklés joga a lengyel küldöttséget illette meg. a keddi ülést így negyed tizenkettő órakor józef wiejacz lengyel külügyminiszterhelyettes nyitotta meg.

józef wiejacz rövid megnyitó beszédében emlékeztetett arra, a madridi találkozó feladata az, hogy biztosítsa az európai biztonság és együttműködés helsinkiben elkezdett folyamatának továbbvitelét és bővítését. a lengyel miniszterhelyettes továbbá rámutatott, bár jelenleg a nemzetközi helyzet nehezebb, mint korábban volt, változatlanul van lehetőség arra, hogy folytassák a párbeszédet és érdemi, kiegyensúlyozott záródokumentum elfogadásával fejezzék be a találkozót.

az elnök azután a több mint husz felszólalásra jelentkező közül elsőként esztergályos fereňc nagykövetnek, a magyar küldöttség vezetőjének adta át a szót.

a madridi találkozó most kezdődő ülészakán a nato-országok többsége és néhány más nyugat-európai ország külügyminiszterével képviselteti magát./folyt.köv./

... leh/zsa fm

13.06 090282 1323

--

sk0039 4 230 mtik1043

korom mihály - elutazás

párizs, 1982. február 9. /mti/ - az mszmp küldöttsége, amely korom mihálynak, az mszmp pb tagjának, a kb titkárának vezetésével részt vett az fkp xxiv. kongresszusán, kedden repülőgépen hazautazott. a küldöttség búcsúztatására megjelent jean colpin, az fkp pb tagja; jelen volt dr. bényi józsef párizsi magyar nagykövet.

... ds/dj fm bd

13.11 090282 0378

--

sk0040 1 230 mtik1044

fegyverzetkorlátozás-genf

genf, 1982. február 9. /taszsz/ - kedden genfben teljes ülést tartottak a szovjetunióknak és az egyesült államokknak az európai nukleáris fegyverzetek korlátozásáról tárgyaló küldöttségei.

... mj bd

14.07 090282 0240

--

sk0041 4 230 mtik1045

rövid hírek

olaszország - szabadon engedték valotát

pavia, 1982, február 9. /ap/ - szabadon engedték elrablói kedden roberto valota olasz gyáróst. valotára, akit január 12-én rabolt el bergamói irodájából három álarcos bandita, pavia közelében, az országuton bukkant rá egy autóvezető. egyelőre nem tudni, hogy a gyáros hozzátartozói fizettek-e váltságdíjat az emberrablóknak.

robbanás hanau közelében

CXL

kül

- 30 -

1982.02.09.

hanau, 1982. február 9. /upi/afp/ - robbanás történt kedden reggel a nyugat-németországi hanau közelében egy kozmetikai cikkek gyártó üzemben. a robbanás következtében egy személy meghalt, négy munkás eltűnt, tizen súlyosan megsebesültek, az anyagi kár jelentős.

lp pl bd .
14.16 090282 0714

-. -

sk0042 4 230 mtik1046

választási teszt

király ernő, az mti tudósítója írja: róma, 1982. február 9. /mti/ - figyelemreméltó választási tesztnek tekintik az olasz belpolitika szempontjából azokat az eredményeket, melyeket a február 7-én és 8-án tartott helyi választások hoztak calabria negyedik legnagyobb városában, lamezia termében. a 65 ezer lakost számláló város tanácsának megújítására kiírt választás, a dél-olaszországban köztudottan erős kereszténydemokrata párt egyértelmű visszaesésével, valamint az okp és a vele közös listán induló két kisebb párt, a proletáregység pártja /pdup/ és a proletárdemokrácia /dp/ szavazatvesztésével járt.

a kereszténydemokrata párt az 1980 évi választáshoz képest 5 százalékos és vele 2 helyet, az okp 1 helyet veszített. a kereszténydemokrata párt eredménye: 33,4 százalék és 14 hely, az okp-é: 19,2 százalék és 8 hely. a lamezia termében tartott választáson a legnagyobb előretörést az olasz köztársasági párt, spadolini miniszterelnök pártja könyvelhette el: a szavazatok 5,1 százalékát szerezte meg és vele 2 helyet a tanácsban, amelyben korábban nem volt képviselője. ez az eredmény meglepetést keltett és a kormányfőnek az utóbbi időben elért politikai sikereivel, nem utolsósorban a terrorizmus elleni következetes magatartásával magyarázzák.

a két évvel ezelőtti választáshoz képest jelentős sikert ért el az olasz szocialista párt /psi/, bettino craxi pártja, valamint az olasz szociáldemokrata párt /psdi/. pietro longo pártja. az előbbi 3,9 százalékkal /28,1 százalék-11 tanácsos/, az utóbbi 2,2 százalékkal /8,1 százalék-3 képviselői hely/ gyarapította szavazatainak számát.

kül

- 31 -

1982.02.09.

a képből biztosra vehető, hogy a baloldali városvezetés nem jön létre. pillanatnyilag azonban sokkal fontosabbnak tartják azt a következtetést, melyet a pártok vonnak majd le az országos tesztnek tekintett helyi választás eredményéből, a calabriai város szavazóinak ítéletéből.

kir/tcs fm

14.30 090282 1935

-. -

sk0043 4 230 mtik1048

brit sztrájkok

repülésirányítók

London, 1982. február 9. /afp/ - a british airways brit légitársaságnak kedden reggel törölnie kellett mind a 38 európai járatát, mert a munkaidőbeosztás körüli nézeteltérések miatt sztrájkba léptek a repülésirányítók. a 600 főnyi földi személyzet munkabeszüntetése lehetetlenné teszi a szovjet, a finn, a svájci, a belga, és a görög légitársaság gépeinek közlekedését is a londoni heathrow repülőtéren.

mozdonyvezetők

London, 1982. február 9. /dpa/ap/ - a brit mozdonyvezetők sztrájkja kedden ismét teljesen megbénította az ország vasúti közlekedését. a közel 25 ezer mozdonyvezető - háromszázalékos béremelési követelésének érvényesítésére - minden kedden, csütörtökön és vasárnap szünteti be a munkát. a brit vasutak kára eddig mintegy 60 millió fontra tehető. a szállítási lehetőségek hiánya főleg a szénbányászatot és a fémipart érinti érzékenyen.

pc fm

14.42 090282 0931

Al

-. -

sk0044 4 230 mtik1049

indián civilizáció

Lexington /egyesült államok, kentucky szövetségi állam/, 1982. február 9. /reuter/ - szakértők szerint a nyugati félteke legrégebb emberi építményét találták meg régészek chilében. tom dillehay amerikai régész, a kentucky egyetem munkatársa elmondotta, hogy a rendkívüli leletre három évi munka után, tavaly januárban bukkantak a chilei monte verde közelében.

az ásatás vezetői azért nem közölték eddig a hírt, mert alapos vizsgálattal akarták megállapítani, melyik korból származik a lelet. a vizsgálat eredménye azt mutatja, hogy az épületet 12-14 ezer évvel ezelőtt emelték, s építője, az amerikai történelem előtti ember házáat farönkök közé döngölt homokból és kavicsból álló alapokra építette. az építményben kiégett agyagtüzhelyeket, kő- és faszerszámokat és több masztodoncsontot találtak. ezzel chilei monte verde vált a világ legdélibb pontjává, ahol a történelem előtti, elefánthoz hasonlító állat osontjaira bukkantak.

ami az ősrégi hajlék építőit illeti, az amerikai régész szerint minden bizonnyal ők voltak a fejlett dél-amerikai indián civilizációk tagjainak egykori ősei.

lp/tcs bd

14.45 090282 1151

--

sk0045 4 230 mtik1050

görögország-awacs

szófia, 1982. február 9. /mti/ - görögországnak javasolják, hogy vállaljon részt a nato ugynevezett awacs-programjának anyagi terheiből. a rizospasztisz, a görög kommunista párt lapja brüsszeli tudósítójának nato körökből származó értesülései szerint 1987-ig 18 awacs típusu repülőgépet telepítenének nyugat- és dél-európába a szocialista és az arab országok elleni hírszerzés céljából. az idézett források nem zárták ki, hogy a korszerű felderítő és légvédelmi rendszer néhány gépét a görögországi amerikai katonai támaszpontok valamelyikén helyeznék el. hírek szerint kréta szigetét szemelték ki erre a célra.

Ad

az awacs-rendszer finanszírozásában a nato-15 tagja közül csupán franciaország és izland nem vesz részt, görögországra viszonylag elenyésző összeg, mintegy 50 millió dollár hárulna.

ismeretes, hogy a kémrepülőgépnek már van állandó európai bázisa holland területen, a nyugatnémet határ közelében. a nato repülő radarjai, az nszk légteréből végeznek kémtevékenységet az ndk, csehszlovákia és lengyelország ellen.

görögország és törökország bevonása az awacs-rendszerbe a nato hírszerző csápjainak kiterjesztését jelentené a földközi-tenger medencéjére, észak-afrikára és a közel-keletre. a két dél-európai nato-tagot azért is tartják ideálisnak nato-körökben az awacs-gépek állomásoztatására, mert területükön korszerű hírszerző bázisok működnek.

ék/zsa fm bd

14.48 090282 1432

--

sk0046 4 230 mtik1051

izrael - katonai előkészületek

new york/beirut/párizs, 1982. február 9. /taszsz/ - az izraeli katonai egységek készen állnak a libanon elleni bevetésre - derül ki abból a helyszíni riportból, amelyet az nbc amerikai tévétársaság készített izraelben.

a katonai előkészületek közvetlenül azután kezdődtek, hogy izrael döntést hozott a golan-fennsík annektálásáról - közölte az amerikai riporter. helyi megfigyelők véleménye szerint izrael ürügyet keres arra, hogy csapást mérjen a palesztinai felszabadítási szervezetre. az akció kezdetét eredetileg a múlt hétre tervezték, de az izraeli kormányon belül ellentétek támadtak annak megítélésében, hogy mennyire lenne időszerű egy ilyen lépés. a begin-kormány több tagja úgy véli, hogy addig kell csapást mérni a palesztinokra libanonban, amíg izrael vissza nem adja egyiptomnak a sinai-félszigetet, mivel egyiptom és az egyesült államok a camp-david-i szerződések megmentése érdekében nem tiltakozna egy esetleges izraeli támadás ellen - mondta az nbc munkatársa.

izrael jelentős páncélos-összevonást hajtott végre a dél-libanoni határ közelében és ezzel egyidőben folyamatosan erősítik az udesz fennsíkban már korábban telepített tüzérőket - közölte az asz-szafir című libanoni hetilap. a fennsíkről dél-libanon középső és keleti része egyaránt tűz alatt tartható.

Ad

a párizsi Le matin legutóbb arról írt, hogy ariel saron izraeli hadügyminiszter a közelmúltban egyiptomban folytatott tárgyalásain igyekezett megtudni: mit tenne kairó abban az esetben, ha izrael nagyszabású katonai támadást intézne libanon és a palesztinok ellen. több megfigyelő ezzel kapcsolatban annak lehetőségét sem zárja ki, hogy izrael nemcsak az egyiptomi „tűrészatárt”, akarja kipuhatólni, hanem ürügyet keres arra, hogy elodázza a sinai-félszigetet megszállva tartó izraeli csapatok áprilisra tervezett kivonását.

... gó ng bd

14.57 090282 1887

..-

sk0047 4 230 mtik1052

izraeli tervek - pfsz

manama/beirut, 1982. február 9. /ap/taszsz/ - a palesztinai felszabadítási szervezet az arab országok hadügyminiszteri tanácskozásának mielőbbi összehívását sürgeti a dél-libanont fenyegető izraeli agresszió veszélyére való tekintettel - jelentette kedden a katari hírugynökség.

a hírugynökség idézte a pfsz egyik képviselőjének szíriában tett nyilatkozatát. eszerint izrael az eddigi legnagyobb méretű katonai agresszióra készül dél-libanon ellen. „a kialakult helyzet sürgössé teszi, hogy az arab államok hadügyminiszterei és haderők főparancsnokai összeüljenek és mozgósítsák a rendelkezésükre álló erőket az izraeli terv ellen, - mondta a pfsz képviselője.

a dél-libanoni helyzettel foglalkozott legutóbbi, beirut-i ülésén a palesztin forradalom legfelsőbb katonai tanácsa is. az ülésen jasszer arafat, a pfsz vezetője elnökölt.

... gó ng bd

15.26 090282 0899

..-

sk0048 4 230 mtik1053

madridi találkozó - 2. /1. rész/

madrid, 1982. február 9. /mti/ - a vitában elsőként esztergályos ferenc nagykövet, a magyar küldöttség vezetője emelkedett szólásra. hangsúlyozta, hogy a magyar küldöttség teljes mértékben magáénak vallja az elnöki megnyitóban kifejtett célokat és kész a többi résztvevő küldöttséggel együttműködni e célok elérése érdekében.

- találkozóinkat - mondotta - tárgyszerű keretek között kell megtartani. kötelességünk, hogy eleget tegyünk megbízatásunknak és eltávolítsunk minden akadályt, amely hátráltathatja közös törekvésünket. a december 18-i teljes ülésen elfogadott döntés szerint a jelenlegi szakasz feladata, hogy mielőbb véglegesítse és elfogadja a találkozó záródokumentumát.

- az elmúlt másfél hónapban - mondotta esztergályos ferenc - áttekintettük a találkozó eredményes befejezéséhez szükséges lépéseket. arra törekedtünk, hogy megismerjük a többi résztvevő - közöttük a semleges és el nem kötelezett országok, ugyancsak a nyugati szövetségi rendszer tagállamai - álláspontját, elképzeléseit a találkozó folytatásáról.

- a jelenlegi feltételek között megnövekedett a találkozó konstruktív befejezésének a jelentősége minden résztvevő állam számára. a magyar népköztársaság kormánya és népe illúziók nélkül, de várakozással tekint a madridi találkozó sikeres befejezésére, az európai biztonsági és együttműködési folyamat eredményeinek megőrzését, további bővítését szolgáló záródokumentum elfogadása elé. küldöttségünk úgy véli: az itt képviselt államok túlnyomó többsége - magyarországhoz hasonlóan - ebben érdekelt.

- a magyar küldöttség ebben a szakaszban is a találkozó eredményes befejezését célzó, tárgyszerű és higgadt munkára törekszik. a záródokumentum szövegének túlnyomó része kész. ezt az értékes munkát mindenképpen meg kell őriznünk. az, amit közel kétévi fáradságos munkával elértünk, egyáltalán nem kevés. /folyt./

... leh/so fm bd

15.33 090282 1925

..-

sk0049 4 230 mtik1054

madridi találkozó - 2 /2. rész/

- az enyhülés nem pusztán egy kifejezés, minden ország és nemzet számára, társadalmi berendezkedésétől függetlenül, kézzel fogható eredményeket hozott. nem lehet kétség afelől, hogy a szocialista országok külpolitikája továbbra is az enyhülés és a békés egymás mellett élés erősítését fogja szolgálni. Magyarország egyértelműen az enyhülés folytatásáért száll sikra. e célból a katonai enyhülés előmozdítása továbbra is elengedhetetlen szükségszerűség. igaz, a jelenlegi helyzet összetettebb és több nehézséggel telített, mint korábban.

- hol tartunk most a madridi találkozáson? - tette fel a kérdést esztengályos ferenc. - nyolc ország /ausztria, ciprus, finnország, liechtenstein, san marino, svédország, svájc és jugoszlávia/ 1981. december 16-án világosan és egyértelműen kifejezte elkötelezettségét az európai biztonság és együttműködés iránt közös záródokumentum-tervezetében. ezt a szünet alatt gondosan tanulmányoztuk. úgy véljük, szerzői becsületos és konstruktív erőfeszítést tettek arra, hogy megoldási javaslatokat fogalmazzanak meg a még nyitott kérdésekben. nagy súlyt helyezünk arra, hogy a záródokumentum, az egyenlő biztonság alapján, rendelkezzen az európai bizalom erősítő és leszerelési kérdésekkel foglalkozó konferencia összehívásáról is. megítélésünk szerint a még nyitott problémák higgadt, realista megközelítéssel, az eltérő álláspontok jószándéku figyelembevételével megoldhatók.

- európa sokat veszítené - figyelmeztetett a magyar nagykövet -, ha elszalasztanánk a kínálókozó lehetőséget. jóllehet az európai biztonság és együttműködés sorsa nem egyedül és kizárólag a madridi találkozó kimenetelétől függ, a magyar küldöttség konstruktív befejezést akar és bizik benne, hogy a józan ész most is felülkerekedik.

... leh/so fm bd

15.37 090282 1815

cd

-.-

sk0050 4 230 mtik1055

weinberger

maszkat/omán/, dhahran, rijad, beirut, 1982. február 9.
/mti-reuter/upi/dpa/ap/ - weinberger amerikai hadügyminiszter kedden szaud-arábiából omanba érkezett. elutazása előtt szaudi kollégájával szultán ibn Abdul Aziz szaudi hadügyi és légügyi miniszterrel sajtóértekezletet tartott, amelyen bejelentették, hogy megállapodtak egy közös katonai bizottság létrehozásában. a bizottság feladata a két országot közösen érintő katonai kérdések kezelése lesz. „a megegyezés közelebb hozza egymáshoz az egyesült államokat és szaud-arábiát, - mondotta weinberger.

az egyesült államok - mint arra a upi utal - 1974 óta próbálta rávenni rijadot a két ország közötti katonai kapcsolatok formális keretekbe illesztésére.

az amerikai hadügyminiszter szaud-arábiai látogatása során a legtöbb időt a szaudi hadügyek felelősével folytatott tárgyalásokra fordította. weinberger két - az eredeti programban nem szereplő - rendkívüli megbeszélést tartott szaudi kollégájával. weinberger kíséretéből származó értesülések szerint erre „bizonyos vitás kérdések, tisztázása miatt volt szükség.

weinberger közölte, hogy a szaudi féllel sikerült megállapodni az awacs radarrepülőgépekkel kapcsolatos, eddig tisztázatlan kérdésekről. a reuter jelentése szerint a szaudi tárgyalásokon nézeteltérések merültek fel a szaud arábiának ígért amerikai fegyverszállítások, konkrétan az amerikai törvényhozás által tavaly október végén jóváhagyott awacs radarrepülőgépek ügyében. a brit hírgyűnökség értesülései szerint azokról a feltételekről vitatkoztak, amelyeket washington az öt awacs radargép leszállításának fejében szabott.

az awacs gépek leszállításához kötött amerikai feltételekhez rijad ugyanis nem hivatalos formában járult csak hozzá - nem véletlenül - még a sorsdöntő amerikai szenátusi szavazás előtt. a washingtoni feltételek szerint az egyesült államoknak mindig lehetősége lesz az awacs gépek felhasználásának helyszíni ellenőrzéséhez, további feltételként szerepelt az, hogy szaud arábia nem adja át harmadik országnak a gépek által szerzett adatokat.

az amerikai feltételek között szerepelt még az a kitétel is, hogy a berendezésekhez tartozó számítógépek programjai - amelyek nélkül gyakorlatilag az egész rendszer használhatatlan - amerikai tulajdonban maradnak.

... ág bd

16.23 090282 2320

cd

-.-

sk0051 4 230 mtik1056

olasz terrorizmus

róma, 1982. február 9. /mti-ap/upi/afp/ - egy négytagú terrorista kommandó - a „vörös brigádok”, fegyveres osztaga - kedden virradóra behatolt a dél-olaszországi caserta közelében lévő laktanyába és nagymennyiségű fegyvert és lőszerrel zsákmányolt. a négy álarcos támadó a hajnali órákban hatolt be a santa maria capua veterében levő laktanya fegyverraktárába, sorjában lefegyverezte az ott álló 13 csendőrt és egy üres raktárhelyiségbe zárta őket. ezután egy kint várakozó tehergépkocsiba felrakták a zsákmányolt fegyvereket és lőszerrel, majd elmenekültek, sebesülés nem történt.

az mti római tudósítójának jelentése szerint a terroristák 2 darab 60 aknavetőt, 2 harckocsielhárító rakétát, 4 géppuskát, 20 gyalogsági gyorstüzelő fegyvert, 6 géppisztolyt vittek magukkal. kora délután egy északi akcentussal beszélő nő hívta fel az egyik nápolyi lap szerkesztőségét és megerősítette, hogy a laktanyát a „vörös brigádok”, támadták meg.

x x x

súlyosan megsebesítették a „vörös brigádok”, egyik megbánást tanúsító tagját a szigorúan őrzött calabriai palmi börtönében, ahol az büntetését tölti - jelentették kedden tájékozott források. a 25 éves immacolata gargiulót néhány késsel felfegyverzett rabtársa támadta meg a börtönudvaron, séta közben. a fiatal terroristanót életveszélyes állapotban szállították a reggio calabria-i kórházba.

gargiulót 1980 márciusában tartóztatták le, és gyilkosság miatt vádat emeltek ellene, valamint tíz másik társa ellen. valamennyien a „vörös brigádok”, salernói osztagának tagjai voltak.

x x x

hétfőn este reggio calabriában négy, pisztollyal és vadászpuskával felfegyverzett férfi elrabolt egy helybeli gyógyszerészt - jelentette kedden a rendőrség. giovanni labbate éppen bezárta gyógyszerétárát, amikor támadói betaszígták egy várakozó gépkocsiba és elhajtottak vele a közeli aspromonte-hegység felé. dél-calabriában az emberrablók jelenleg nyolc személyt tartanak tuszul, legtöbbjüket tavaly hurcolták el.

to-kir fm bd

16.35 090282 2069

-.-

sk0052 4 230 mtik1059

vegyl fegyverek - rostow

genf, 1982. február 9. /mti-reuter/ - egy nappal azután, hogy reagan amerikai elnök arról tájékoztatta a törvényhozást, hogy fel kívánják ujítani a vegyl fegyverek gyártását, az egyesült államok küldöttsége a genfi leszerelési bizottság keddi ülésén a vegyl fegyverek betiltására szólított fel.

eugene rostow, az amerikai küldöttség vezetője, a fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal igazgatója felszólalásában azzal vádolta a szovjetuniót és szövetségeseit, hogy „különösen pusztító és embertelen”, fegyvereket használtak laosban, kambodzsában és afganisztánban. rostow ennek során teljesen figyelmen kívül hagyta, hogy az említett országok kormányai, lakosai és az ott járt külföldi szakértők egyaránt többször cáfolták ezeket a rágalmakat.

az amerikai küldöttségvezető egyébként a genfi tanácskozás témájához nem tartozó kérdést érintve, ismét támadta a szovjetuniót a lengyel fejlemények miatt.

az amerikai elnöknek a vegyl fegyverek gyártásának felujításával kapcsolatos hétfői lépésével szöges ellentétben rostow kedden azt állította, hogy reagan „ujból megerősítette, az egyesült államok támogatja a vegyl fegyverek teljes és ellenőrizhető betiltását.”

pc lb bs

17.32 090282 1244

-.-

sk0053 4 230 mtik1060

brit szakszervezeti törvény

aczell endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1982. február 9. /mti/ - a brit alsóház hétfőn este a konzervatívok számára kényelmes többséggel elfogadta a kormány új, szakszervezetellenes törvényjavaslatát.

a 348:241 arányú szavazásban a toryk megkapták a szociáldemokrata-liberális koalíció szavazatainak zömét is, amivel a brit politikában először - ujtipusu kormánytöbbség alakult ki.

fi

a munkáspártból kiszakadt szociáldemokraták /sdp/ csaknem egy éven át mérlegelték, vajon megnyerhetik-e maguknak, ha nem is a szakszervezeti mozgalom, de legalább egyes szakszervezetek rokonszenvét. a hétfői szavazással, úgy tűnik, feladták eddigi óvatosságukat, szembe fordultak egykori szövetségeseikkel.

a huszonötből mindössze öt szociáldemokrata képviselő szavazott a törvényjavaslat ellen, mondván, hogy az szükségtelen és értelmetlen kihívás a szakszervezetekkel szemben.

egészében véve a parlamenti vita szinte kizárólag az sdp ostromozásával telt el: a munkáspárt árulást emlegetett, a konzervatívok pedig azt hányták a szociáldemokraták szemére, hogy voltaképpen nem is az ügy érdeme miatt szavaznak a törvényre, hanem azért, mert „menekülnek a munkáspárt süllyedő hajójáról”, az sdp-képviselők a maguk részéről rendre azt hangoztatták, hogy megvetik ugyan a törvényt betervező konzervatív kormányt, de mivel maguk is szükségesnek látják „a szakszervezeti tulkapások megfékezését”, felülemelkednek ellenszenvükön.

ae/mh lb bs

17.52 090282 1512

..-.

sk0054 4 230 mtik1061

két hír közép-amerikából

francia nagykövetség

mexikóváros, 1982. február 9. /pl/ - kedden mexikóvárosban találkozót tartottak a közép-amerikai országokban és a karibi-térség államaiban akkreditált francia nagykövetség a diplomatákat a hivatalos mexikói látogatáson tartózkodó francis guttmann, a francia külügyminisztérium főtitkára tájékoztatta a térséggel kapcsolatos hivatalos francia álláspontról.

francis guttmann a találkozót követően a sajtó-képviselőinek elmondotta, hogy franciaország és mexikó közép-amerikával kapcsolatos állásponja hasonló, párizs továbbra is segítséget kíván nyújtani a térség gondjainak megoldásához. a térségbe irányuló francia fegyverexportról elmondotta, hogy a fegyverek szállítása a segítségnyújtás részét képezi, de franciaország szerint a fegyvereladás nem ölthet olyan méreteket, mint más államok - például az egyesült államok - szállításai esetében.

F

mint ismeretes, az év elején került nyilvánosságra, hogy franciaország mintegy 20 millió francia frank értékben fegyvert ad el nicaraguának. az egyesült államok vezető politikusi többször is elítélték ezt a francia döntést.

guatemalai ellenzék - egységfelhívás

managua, 1982. február 9. /pl/ - a négy legnagyobb guatemalai fegyveres ellenzéki szervezet hazafias egységfront alakítására szólította fel az ország valamennyi, a diktatúrát elvető demokratikus erejét.

a guatemalában terjesztett felhívást a szegények gerillahadserege /egp/, a felfegyverzett nép szervezete /orpa/, a felkelő fegyveres erők /far/ és a guatemalai munkapárt /pgt/ egyik szárnya írta alá. a dokumentum szerint a hazafias egységfront célja „a hazai és a külföldi nagytőke hatalmának megdöntése és egy forradalmi, hazafias, népi, demokratikus kormány létrehozása”.

az egységre szólító felhívás nem egészen egy hónappal a guatemalai katonai diktatúra által március 7-re tervezett választások előtt hangzott el. a választások tervét a fegyveres ellenzék egységesen elutasította, a különböző ellenzéki politikai szervezetek viszont eddig nem fogadták el azt az álláspontot, hogy guatemalában csak az általános népi felkelés oldhatja meg az ország súlyos belpolitikai válságát.

gó fg bs

18.12 090282 2213

..-.

sk0055 4 230 mtik1062

madridi találkozó - 3 /1.rész/

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1982. február 9. /mti/ - mint várható volt, a nato-országok külügyminiszterei felszólalásaikban a lengyelországi helyzetnek szentelték a legnagyobb figyelmet, durván beavatkozva a szocialista ország belügyeibe. különösen élelhangu beszédében alexander haig amerikai külügyminiszter a helsinki záróokmány megszegésével vádolta a lengyel kormányt és az ismert amerikai álláspontnak megfelelően a szovjetuniót tette felelőssé a lengyelországban történetekért, majd követelte a szükségállapot megszüntetését. csak akkor lehet szó a tárgyalások folytatásáról, a

F

helsinkii folyamat továbbfejlesztéséről - mondotta -, ha ezeket a feltételeket teljesítik.

Leo tindemans belga külügyminiszter, a közös piaci tízek nevében csak röviden érintette a madridi találkozó előtt álló feladatokat, viszont igen hosszan foglalkozott a lengyel helyzettel, tartalmát tekintve az amerikai külügyminiszter felszólalásához hasonló módon. azt bizonygatta, hogy ami Lengyelországban történik, nem pusztán belügy, mert érinti az európai államok közötti bizalmat, követelte a lengyelországi szükségállapot hatályon kívül helyezését.

tindemans felszólalása után soron kívül szót kért joannisz haralambopulosz görög külügyminiszter és kijelentette, nem ért egyet a tízek nevében elhangzott belga felszólalásnak a kelet-nyugati kapcsolatokat érintő részével.

a vitában felszólaló hans-dietrich genschler nyugatnémet külügyminiszter is elítélte a lengyelországban végrehajtott intézkedéseket, de eltérően többi nyugati kollegájától, hosszasan méltatta a helsinkii folyamat jelentőségét, s a madridihoz hasonló találkozó fontosságát. nemcsak akkor van szükség párbeszédre - mondotta -, amikor a légkör derűs, hanem akkor is, amikor fellegek borítják az eget. /folyt./

... Leh/h1 lb bs

18.21 090282 1865

sk0056 4 230 mtik1063

madridi találkozó - 3 /2.rész/

jozef wiejacz lengyel külügyminiszterhelyettes közben egy időre átadta az elnöki széket helyettesének, hogy a lengyel küldöttség nevében szólalhasson fel. hangoztatta, hogy a lengyel álláspont ismert, a találkozáson részvevő valamennyi ország-kormányának januárban emlékeztető formájában tudomására hozták. a nato külügyminiszterek felszólalásait a lengyel belügyekbe való nyílt beavatkozásnak minősítette és rámutatott, hogy ezzel megsértik a helsinkii záróokmány lényeges rendelkezéseit. nem tagadta, hogy a szükségállapot bevezetése magával hozta az emberi és szabadságjogok részleges korlátozását, de ezt szükségszerű intézkedéseknek minősítette, amelyeket fokozatosan feloldanak, ahogyan a helyzet normalizálódik. a normalizálódás pedig csak akkor lehetséges, ha

F

megszűnik az az aknamunka, amely a lengyel állam alapjait vette célba, a lengyel válságból - hangoztatta - csak úgy lehet kijutni, ha mind az országon belül, mind azon kívül stabilitásra törekszenek.

... Leh/h1 bs

18.23 090282 1028

sk0057 4 230 mtik1064

szükségállapot enyhítése

varsó, 1982. február 9. /pap/ - a belügyminiszter rendelete alapján szerdától enyhítik a szükségállapot egyes korlátozó intézkedéseit lengyelországban.

a belügyminiszter, figyelembe véve az állampolgároktól és az érdekeltektől beérkezett számos kívánságot, feloldja a helyváltoztatásra vonatkozó kötelező engedélykérést és az összeírást a következő személyek esetében: az állami és szövetkezeti szervezetek által hivatalos utra kiküldött személyek; a tanulmányuk színhelyére érkezők; az internátusokból, valamint az egyetemi és munkáskollégiumokból szabadnapokon állandó lakóhelyükre távozók; a 60 éven felüli lakosok és a 10 éven aluli gyermekek. változatlanul érvényben marad a kötelező engedélykérés a határmenti körzetekben lakók számára.

szerdától helyreállítják a városok közötti telefon- és telexösszeköttetést. egyszerűsítik a táviratok feladásával kapcsolatos ügyintéztést: a posta ezentúl lakóhelyüktől függetlenül az ország összes címzettjéhez szóló minden típusú táviratot felvesz. egyetlen feltétel, hogy a feladó igazolja személyazonosságát. a telefonbeszélgetéseket és a táviratok tartalmát továbbra is ellenőrzik.

... te a1 bs

18.26 090282 1202

F

sk0058 4 230 mtik1065

rövid hírek

olasz teherautósok sztrájkja

torinó, 1982. február 9. /dpa/ap/ - róma, milánó és torinó külvárosai, valamint az olasz-svájci határnál a sztrájkoló magán teherautósok kedden is eltorlasztották az utakat, akadályozták a közlekedést. a hétfő óta tartó sztrájk során torinóban egy súlyos baleset történt: az egyik teherautó a sztrájkoló felhívására nem állt meg és egy személyt halálra gázolt, egy másikat súlyosan megsebesített. a sztrájkoló olcsóbb üzemanyagot és a teherautóvásárlásokhoz kedvezőbb hitelfeltételeket követelnek.

földrengés

athén, 1982. február 9. /reuter/ - kedden hajnalban a richter-skála szerint 5,1 erősségű földrengés zajlott Görögországban. a rengések központja athéntól 210 kilométerre északkeletre, Lemnosz égei-tengeri szigeten volt. károkról nem érkezett jelentés.

togo-i elnök

bonn, 1982. február 9. /dpa/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár kedden fogadta gnassingbe eyadéma togói elnököt, aki kétnapos hivatalos látogatáson tartózkodik bonnban. a megbeszélés napirendjén az afrikai helyzet, valamint az nszk és az egykori német gyarmat közötti gazdasági együttműködés szerepelt.

coca-cola

róma, 1982. február 9. /ap/dpa/ - a comó-i városi ügyész kedden egész olaszország területén megtiltotta a coca-cola árusítását. az intézkedésre azért került sor, mert az észak-itáliai városban egy fiatal embert fél üveg üdítő elfogyasztását követően súlyos mérgezési tünetekkel kellett kórházba szállítani. az üzletek és bárók többségében a tilalom ellenére is árusítják a coca-colat, de a comói töltőüzemet lezárták.

... pc lb bs

18.30 090282 1637

Fi

sk0059 4 230 mtik1066

a madridi értekezlet

madrid, 1982. február 9. /afp/ - a madridi értekezlet felújításának napján délutánig kilenc ország képviselője kapott szót és tizenhat felszólaló szerepel még az előzetes napirenden. a nato-országok példátlan lengyel- és szovjetellenes propagandakampánya miatt az elnöklő wiejacz lengyel külügyminiszterhelyettes kora délután javasolta, hogy a plenáris ülést napolják el péntekre, a következő plenáris ülés napjára. csehszlovákia és bulgária támogatta a javaslatot, a nato tömbje és a semleges országok nevében szóló ausztria viszont elutasította. a 35 ország képviselői ezután zárt ajtók mögött folytatták a vitát a lengyel ügyrendi javaslatról.

a szerkesztőségek tájékoztatására

alexander haig amerikai külügyminiszter rövid időre kísietett a zárt ülésről, hogy rögtönzött sajtóértekezleten ítélje el a lengyel javaslatot, mint amely „önkényes és ellenkezik helsinki” szellemével. nem meglepő - folytatta - hogy a bünösök el akarják kerülni cselekedeteik megbélyegzését. más nyugati delegátusok a folyosón a hidegháború legrosszabb időinek feléledését emlegették. a franciák különösen rossz néven vették, hogy a lengyel elnök ügyrendi javaslata éppen akkor hangzott el, amikor claude cheysson külügyminiszter következett volna szólásra, hiszen cheysson a múlt héten párizsban rövid megbeszélést tartott lengyel kollégájával, józef czyrekkel.

a francia hírügynökség úgy értékelte a hangulatot, hogy keményedtek az álláspontok és valószínű, hogy a madridi értekezlet újabb elnapolás felé tart, talán őszig.

délután öt órakor még tartott a vita zárt ajtók mögött a lengyel ügyrendi javaslatról, a keddi ülés péntekre napolásáról.

... lb bs

18.43 090282 1749

Fi

sk0060 4 230 mtik2001

zamjatyin finnországban

helsinki, 1982. február 9. /taszsz/ - paavo va:yrynen finn külügyminiszter kedden helsinkiben fogadta leonyid zamjatyint, az szkp kb nemzetközi tájékoztatási osztályának vezetőjét, a legfelsőbb tanács nemzetiségi tanácsa külügyi bizottságának tagját, zamjatyin, aki a finn külügyminisztérium meghívására tartózkodik az országban, találkozott matii ahde-vel, a parlament külügyi bizottságának elnökével is.

zamjatyin a nap folyamán előadást tartott a leszerelés - előmozdítását, a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítását célzó szovjet külpolitika legfőbb törekvéseiről. előadásán vezető finn állami és politikai tisztségviselők, lapszerkesztők, újságírók vettek részt.

scs ai bs

18.58 090282 0731

sk0061 4 230 mtik2002

iráni -vegyes

montazeri

beirut, 1982. február 9. /ap/ - husszein ali montazeri - ajatollah, iráni egyik befolyásos vallási vezetője kedden bírálta az arab-öbölmenti országok együttműködési tanácsát és azzal vádolta a mérsékelt arab államokat, hogy nyomást akarnak gyakorolni az iráni kormányra.

montazeri az iráni iszlám forradalom harmadik évfordulójának ünnepségeire teheránba érkezett libanoni és palesztin személyiségek előtt hangoztatta: a szervezet létrehozása washington nyomására történt, nyilvánvalóan provokatív célzattal.

mint ismeretes, a tanács külügyminisztereinek a hét végén bahrain fővárosában tartott rendkívüli értekezletén a tagállamok az iráni iszlám forradalom, exportjának veszélyéről tanácskoztak és szó esett az iránnal fenntartott diplomáciai kapcsolatok esetleges megszakításáról is.

F

radzsavi

párizs, 1982. február 9. /upi/ - masszud radzsavi, a modzsahed khalk párizsban élő vezetője kedden megerősítette, hogy a kormányerők hétfői, meglepetésszerű akciója során a szervezet 12 vezető személyisége vesztette életét. köztük volt helyettese, mussza khiabani is, aki a szervezet második számú vezetője. radzsavi közölte, hogy máris kinevezték khiabani utódát. véleménye szerint a tisztogató akció okozta veszteségek nem gyengítették meg számottevően a szervezetet.

tarik aziz

uj-delhi, 1982. február 9. /upi/ - az iráni-iraki háborúról tanácskozik uj-delhiben tarik aziz iraki miniszterelnök-helyettes, a forradalmi parancsnokság tanácsának tagja. tarik aziz kedden érkezett az indiai fővárosba, s hírügynökségi jelentések szerint szaddam husszein iraki államfő indira gandhinak szóló üzenetét hozta magával. a tárgyalásokon szó lesz a kétoldalu kapcsolatok alakulásáról is.

tu km fg bs

19.07 090282 1774

sk0062 4 230 mtik2003

pakisztán - usa

moszkva, 1982. február 9. /taszsz/ - nem véletlenül esett egybe arnold breshnernek, a csendes-óceáni amerikai légierő parancsnokának pakisztáni látogatása és a pakisztáni légierő most folyó jetstream -82, fedőnevű hadgyakorlata - állapítja meg a taszsz-szovjet hírügynökség. az amerikai tábornok látogatásának célja az, hogy meg szemlélje a pakisztáni légierőt, mielőtt leszállítják pakisztánnak a 40 darab f-16 típusú vadászgépet.

eddig részleteket nem közöltek az amerikai tábornok és mohammed anvar sahim, a pakisztáni légierő marsallja közötti tárgyalásokról. helyi megfigyelők szerint a tanácskozáson a további amerikai fegyverszállításokról esett szó.

figyelemre méltó, hogy éppen peshawart választották a tárgyalások színhelyéül, amely az ideérkező amerikai hadfelszerelés átrakódóhelye. a taszsz utal arra, hogy pakisztán katonai erejének védelmi szükségletét meghaladó mértékben történő növelése a

F

dél-ázsiai szubkontinensen kialakult erőegyensúly megbontásához vezet. pakisztánra mind washingtonban, mind kínában stratégiai érdekek prizmáján keresztül néznek. washington és kína ezért erőltetett ütemben fegyverzi fél pakisztánt, mert fontos szerepet szán neki stratégiai terveiben.

india joggal aggódik a pakisztánba irányuló amerikai és kínai fegyverszállítások miatt, amelyek veszélyeztetik india biztonságát, szuverenitását és területi integritását - mutat rá a taszsz.

az amerikai-pakisztáni katonai tárgyalásokra a pakisztáni külügyminiszter minapi indiai látogatása után került sor. pakisztán fokozott katonai előkészületei azonban kétségbe vonják a két ország kapcsolatainak rendezését célzó őszinte törekvést - írja a taszsz.

df lb bs

19.22 090282 1714

..-
-.-

sk0063 4 230 mtik2004

afrikai hírek

nkomo - fegyverraktár

salisbury, 1982. február 9. /afp/ - joshua nkomo, a hazafias front vezetője - s robert mugabe koalíciós kormányában tárca nélküli miniszter - kedden cáfolta, hogy tudomása lett volna annak a fegyverraktárnak a létezéséről, amelyről először vasárnap adott hírt a zimbabwei miniszterelnöki hivatal államminisztere.

mint jelentettük, az államminiszter azzal vádolta, a nkomo vezette hazafias frontot, hogy a fegyverraktárt a szervezet hozta létre. mugabe kormányfő pedig vasárnap nyíltan arról beszélt, hogy a fegyvereket, amelyek létezéséről nkomo pártja tudott, a kormány ellen kívánták felhasználni.

nkomo kijelentette, hogy a fegyverraktár felfedezése őt magát is meglepte.

salisburyben megfigyelők arra mutatnak rá, hogy fokozódnak az ellentétek a zimbabwei függetlenségéért korábban együtt harcoló két fő erő, a nkomo vezette hazafias front /zapu/ és a mugabe kormányfő irányítása alatt álló zimbabwei afrikai nemzeti unió /zanu/ között.

fi

burgiba - kadhafi

tunisz, 1982. február 9. /upi/ - habib burgiba tunéziai elnök hivatalos látogatásra hívta meg moamer el-kadhafit, a libiai forradalom vezetőjét - jelentette be kedden abu zeid omar durda libiai gazdasági titkár /miniszter/.

a találkozó időpontja egyelőre nem ismeretes. megfigyelők lehetségesnek tartják, hogy a két államfő közvetlenül az afrikai egységszervezet tripoliban megtartandó soros tanácskozása előtt találkozik.

sl fg bs

19.34 090282 1490

..-
-.-

sk0064 4 230 mtik2005

kormányalakítás finnországban /1.rész/

helsinki, 1982. február 9. /mti/ - mauno koivisto finn köztársasági elnök kalevi sorsát, a szociáldemokrata párt elnökét bizta meg a kormányalakítási tárgyalások még mindig előkészítő jellegű vezetésével. az új kormány megalakulását jövő hétre várják.

ezzel az előkészítő tárgyalások eljutottak a harmadik fordulóig. kalevi sorsát megelőzően a parlament centrupárti elnöke, johannes virolainen, majd veikko helle első alelnök kapott megbízást az elnöktől az egyeztető tárgyalások vezetésére. helle hétfőn számolt be koivistónak megbeszéléseiről, amelyek legfőbb eredménye, hogy a koalíciós kormányban részvevő pártok /szociáldemokraták, centrum, svéd néppárt, finn népi demokratikus szövetség/ kifejezték készségüket az együttműködés folytatására az eddigi alapokon. a centrum és a svéd néppárt a köztársasági elnöktől már a miniszterelnök kinevezését várta és úgy vélte, hogy a leendő miniszterelnök a kormány jelenlegi összetétele alapján a pártok által jónak látott személycserékkel alakítaná meg az új kormányt. ugyanakkor a szociáldemokrata párt véleménye szerint további előkészítő tárgyalásokra van szükség, s ezt a finn népi demokratikus szövetség képviselői sem elleneztek. a szociáldemokrata párt célja kisebb változtatásokat eszközölni a miniszteri tárcák elosztásánál, de elsősorban a centrumot rávenni a kormányfői poszt elvállalására.

fi

1982.02.09.

általános a vélemény helsinki, hogy amennyiben a centrum változatlanul elutasítja a miniszterelnöki tisztséget, úgy az új kormány megalakításával kalevi sorsát fogja megbizni az elnök, az új kormány megalakítását a jövő hét elejére várják. /folyt./

... gáti /so lb bs

19.38 090282 1679

-.-

sk0065 4 230 mtik2006

kormányalakítás /2. rész/

a gyors kormányalakítás reménye már füstbe ment. a centrum és a szociáldemokrata párt huzakodása a külügyminiszteri és a miniszterelnöki poszt betöltése körül az oka, hogy a kormányalakítási tárgyalások még mindig csak az előkészítés fázisában vannak. csaknem három hét elegendőnek bizonyult ugyan a centrum párt felkészülésére, a tárgyalásokon követendő taktikájának kialakítására, nevezetesen a miniszterelnöki poszt visszaütésére és a külügyminiszteri tárca mindenáron való megszerzésére. a gazdaság és a jövő évi parlamenti választások kilátásait illetően népszerűtlennek számít a miniszterelnöki poszt azonban a szociáldemokrata pártnak sincs inyére és legalább annyira szeretné a külügyminiszteri tárcát magáénak tudni, mint a centrum.

... gáti/so lb bs

19.44 090282 0807

-.-

sk0066 4 230 mtik2007

madridi találkozó - iljicsov

madrid, 1982. február 9. /mti/ - leonyid iljicsov szovjet külügyminiszter-helyettes felszólalásában erőlyesen visszautasította a lengyel belügyekbe való nyugati beavatkozási kísérleteket és szovjetellenes vádaskodásokat, amelyek sértik a helsinki záróokmány és az ensz-alapokmány megfelelő rendelkezéseit. a szovjet küldöttség vezetője emlékeztetett rá, hogy a madridi találkozón nincs helye a hidegháborút idéző politikai színjátékoknak.

F

1982.02.09.

figyelmeztetett arra, hogy éppen az egyesült államok az, amely beavatkozik a lengyel belügyekbe politikai, gazdasági és ideológiai aknamunkájával. az a washington - mondotta - kíván mások fölött ítéletet mondani, amely világszerte olyan terrorrendszerek támogatója, mint a chilei és a salvadori, és amelynek elnöke éppen a madridi találkozó folytatásához időzítve jelentette be, hogy újból gyártatni kívánja a vegyi fegyvereket.

iljicsov hangsúlyozta, hogy az ilyen amerikai magatartás veszélyezteti a madridi találkozót és vele az összeurópai folyamat egész mechanizmusát. ebben azonban csak az erőpolitika hívei lehetnek érdekeltek, akiknek számára európa egy körülzárt nukleáris háború esetleges gyakorlóterület szolgálna. washington az atlanti szövetséget is olyan eszközként kívánja felhasználni, amellyel szövetségeseit valóságos érdekeikkel ellentétes lépésekre kényszerítheti. a szovjetunió mindenek ellenére tudatában van annak, hogy az egyesült államokban is vannak az enyhülés megőrzését és továbbvitelét kívánó realista politikusok - mondotta iljicsov.

a szovjetunió nem kíván visszatérni a hidegháborúhoz, érdekelt a madridi találkozó sikerében, amelynek a jelenlegi nemzetközi helyzetben nagy jelentősége lenne. ezért a találkozó többi részvevőjét is felelősségteljes magatartásra, érdemi, tárgyilagos munkaszellemlre szólította fel.

... leh /mh lb bs

19.47 090282 1869

-.-

sk0067 4 230 mtik2008

havannai kongresszus - előkészületek

havanna, 1982. február 9. /mti/ - kedden délelőtt havannában ülést tartott a szakszervezeti világszövetség végrehajtó irodája és főtanácsa. a két ülésen a x. szakszervezeti világkongresszus előkészületeit vitatták meg és megállapították a kongresszus munkarendjét.

a tanácskozás megkezdése előtt az szvsz végrehajtó irodájának tagjai a havannai kolombusz temetőben koszorút helyeztek el lázaro penának, a kubai szakszervezeti mozgalom alapítójának sírjára.

kedden délután gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke sajtóértekezleten tájékoztatta a kubai és a nemzetközi sajtó képviselőit az szvsz végrehajtó irodájának és főtanácsának üléséről.

F

gáspár sándor sajtóértekezletén kiemelte a kongresszus példás előkészítését, s ezért köszönetét tolmácsolta a kubai dolgozók központjának, az ország dolgozó népének és a kubai kormánynak. hangsúlyozta: minden készen áll arra, hogy szerdán délelőtt tíz órakor a havannai kongresszusi palotában több, mint ezer küldött részvételével megkezdődjék a földkerekség mintegy kétszáz millió dolgozóját képviselő x. szakszervezeti világtkongresszus.

ugyancsak kedden a habana libre szállóban impozáns kiállítás nyílt meg a szakszervezeti mozgalom által a dolgozók jogaiért vívott küzdelemről.

... ml/hi fg bs

19.51 090282 1325

sk0068 4 230 mtik2009

kuznyecov - fard

moszkva, 1982. február 9. /mti/ - vaszilij kuznyecov, az szkp-kb politikai bizottságának póttagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének első helyettese kedden moszkvában fogadta hasszan ghafuri fard iráni energiaügyi minisztert, aki az iráni forradalom harmadik évfordulója kapcsán küldöttség élén több országba látogat el. a megbeszélésen a két ország kapcsolatáról volt szó.

az iráni miniszter vasárnap este érkezett a szovjet fővárosba és hétfőn pjotr nyeporozsnyij szovjet energetikai és villamosítási miniszterrel találkozott. az iráni forradalom évfordulójáról szerdán megemlékeznek moszkvában.

... ki/jp ai bs

19.52 090282 0675

R

sk0069 4 230 mtik2010

reagan-terv - taszz /1.rész/

moszkva, 1982. február 9. /mti/ - terjedelmes cikket tett közzé kedden este a taszz szovjet hírügynökség a közepes hatótávolságu nukleáris eszközökről folytatott genfi tárgyalásokon beterjesztett amerikai javaslatról. a szovjet állásfoglalás szerint ez a javaslat, amely reagan amerikai elnök múlt év november 18-án elhangzott beszédére alapozva az ugynevezett „nulla megoldás”, amerikai tervet tartalmazza, annak tanúsága, hogy az egyesült államok nem óhajt olyan megoldást találni a közepes hatótávolságu nukleáris eszközök problémájának rendezésére, amely megfelelné az egyenlőség és a felek egyenlő biztonsága elvének, valóban az európai helyzet megjavítására irányulna.

a cikk, amelyet szerdán a szovjet központi sajtó is közöl, megállapítja: az európai közepes hatótávolságu nukleáris eszközök problémájának rendezése a világpolitika egyik központi kérdése. a szovjet fél következetes és elvi magatartásának eredményeként sikerült erről tárgyalásokat kezdeni az egyesült államokkal, s ezt meglelégedéssel fogadták a világban, különösen Európában, ahol a tárgyalások eredményeihez nagy reményeket fűznek: ettől várják a feszültség csökkenését, az enyhülés és a népek közötti bizalom elmélyülését, az Európát fenyegető nukleáris veszély elhárítását. a tárgyalások megkezdése azonban önmagában nem elég, arra van szükség, hogy mindkét fél jelentős pozitív eredmények elérésére törekedjék. ebben a vonatkozásban azonban a genfi tárgyalások alakulása, ahogyan erre leonyid brezsnyev is rámutatott, óvatosságra int. az amerikai fél továbbra is az ugynevezett „nulla megoldás”, körül, egyhelyben topog - holott szovjet részről már nemegyszer rámutattak: ez nem komoly javaslat, hanem irreális elképzelés. lényege ugyanis az, hogy a szovjetuniótól egyoldalú leszerelést követelnek, mégpedig nemcsak Európában levő közepes hatótávolságu eszközeit kellene felszámolnia, hanem azokat is, amelyek az ország keleti körzeteiben vannak elhelyezve és semmi közük sincs az európai nukleáris fegyverkezéshez. /folyt./

... ki-fl/hi ai bs

19.56 090282 2076

R

sk0070 4 230 mtik2011

reagan-terv - taszsz /2.rész/

„a szovjetunió számára így vetik fel a kérdést: vagy egyoldaluan lemond azokról a közepes hatótávolságú rakétáiról, amelyeket az európai előretolt támaszpontokon levő amerikai nukleáris fegyverek és az egyesült államok szövetségesei nukleáris fegyverzetének kiegyensúlyozására fejlesztett ki, s azokról is, amelyek az ország ázsiai területein, a keleti és déli körzetek védelmére vannak elhelyezve - vagy pedig az egyesült államok a már nyugat-európában levő eszközeit további hatszáz új közepes hatótávolságú nukleáris rakétával növeli.„

a cikk leszögezi: egy ilyen lépés alapvetően megváltoztatná az Európában kialakult nukleáris egyensúlyt, sőt a globális hadászati egyensúlyt is. abszurd követelmény, hogy a szovjetunió egyoldalú leszerelést hajtson végre, miközben egyáltalán nem csökken az országot nyugaton és keleten fenyegető katonai veszély. a szovjetunió nem áldozhatja fel saját biztonságát, nem hagyhatja figyelmen kívül azt a fenyegetést, amelyet az előretolt támaszpontokon levő, több mint hétszáz amerikai hordozórepülőgép, több mint 250 angol és francia rakéta és repülőgép jelent. a kérdés megoldásához nemcsak egyes, önkényesen kiválasztott elemeket kell számításba venni, hanem a közepes hatótávolságú fegyverzet egész komplexumát - állapítja meg a taszsz cikke. /folyt./

ki-fl /hi ai bs

19.59 090282 1367

sk0071 4 230 mtik2012

usa - beipolitika

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. február 9. /mti/ - reagan elnök 1983. évi költségvetési előterjesztése és annak két fő jellegzetessége - a hatalmas államadósság és a katonai kiadások további nagyarányú növelése - igen erős, a tavalyinál jóval hevesebb ellenállásba ütközött a törvényhozásban és az üzleti életben.

a new york-i tőzsde hétfőn 17 pontos árfolyameséssel reagált a kormány gazdasági tervezetére, meglepőbb, hogy a demokrata pártiak mellett a mérsékelt republikánusok is erélyes elutasító álláspontra helyezkednek.

F

thomas o. neill, a képviselőház elnöke hétfőn „beverly hills költségvetésnek, minősítette reagan előterjesztését. beverly hills - los angeles milliommosok-lakta villanegyede.

howard baker, a köztársasági párt szenátusi csoportjának vezetője szintén attól tart, hogy reagan költségvetési tervezete nem fogadtatható el a kongresszusban. elsősorban a 91,5 milliárdos deficitet tartja baker „ártalmasnak a republikánusok számára, de korábbi nyilatkozataiból ismeretes, hogy maga a kormánypárti szenátor is sokallja a katonai költségvetés 34 milliárdos emelését, s kész közreműködni annak lefaragásában.

reagan elnök hétfőn minneapolisban vett részt egy republikánus szenátor választási pénzgyűjtő ebédjén. a the washington post beszámolója szerint az elnök érkezésekor többszázan tüntettek részrehajló és egyre kockázatosabb gazdaságpolitikája ellen.

br/so lb bs

20.09 090282 1482

sk0072 4 230 mtik2013

the times

london, 1982. február 9. /mti/ - alig egy évvel azután, hogy megmenekülni látszott, ismét megszűnés fenyegeti angliá legtekintélyesebb konzervatív lapját, a the times-t - vasárnapi lapjáról, a sunday times-szal együtt.

rupert murdoch ausztrál sajtómágnás, aki egy évvel ezelőtt vette meg a the times-t, már az üzletbe való belépésekor az utcára tett több mint hatszáz alkalmazottat, a múlt novemberben pedig új tárgyalásokat kezdett a szakszervezetekkel további százak elbocsátásáról.

miután ezek a tárgyalások eredménytelenek maradtak, kedden reggel a times-lapok valamennyi dolgozója olyan tartalmu levelet kapott a tulajdonostól, hogy ha nem egyeznek bele hatszáz ember nagyobb részt tisztviselők, kisebbrészt nyomdászok és újságírók önkéntes távozásába, felszámolja a lapokat. murdoch szerint az alkunak „napokon belül, létre kell jönnie, különben a times-lapoknak „nincs jövőjük, a veszteséget, amellyel a cég dolgozik, a tulajdonos évi 12 millió font sterlingben jelölte meg.

F

az egyébként bulvárlapokra specializálódott rupert murdoch két másik brit lapját, a sun-t és a news of the world-öt - a gátlástalan tömegmanipuláció e két mintapéldányát - nem gyötrik hasonló problémák.

ae/mh lb bs

20.13 090282 1259

sk0073 4 230 mtik2014

mubarak

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 9. /mti/ - hoszni mubarak egyiptomi elnök nyugati körútjáról hazatérőben részletes tájékoztatást adott washingtoni tárgyalásairól egyiptomi újságíróknak. a mena hírügynökség által kedden ismertetett beszámoló a korábbiaknál is világosabban körvonalazza egyiptom külpolitikai magatartásának átalakulását az új elnök vezetése alatt.

mint az államfő beszámolt róla, ronald reagan amerikai elnöknek kifejtette: egyiptom el nem kötelezett ország és „a jelenlegi időszakban inkább, mint valaha, tartja magát ehhez az állásponthoz. elődjéhez, anvar szadathoz hasonlóan közölte, hogy ha katonai támaszpontokat nem is ad, a támaszpontok alkalmi használatát hajlandó biztosítani az egyesült államok számára „abban az esetben, ha ezt egyiptom számára elfogadható ok indokolja. „e megszorítás - állapítják meg a megfigyelők - újdonság e területen.

mubarak világosan leszögezte, hogy a mirage vadászgépek egyiptomba szállításáról franciaországgal kötött megállapodás háttérében az amerikai szállítások „késlekedése, - a kairói igényekhez képest lassu volta - áll. a gazdasági és katonai együttműködés területén ugyanakkor nagy sikerűnek mondta az elnök washingtoni tárgyalásait: ígéretet kapott a hadiszállítások meggyorsítására - az egyiptomi fél által kért ütemterv szerint, valamint az idén kezdődő pénzügyi évben nyújtandó katonai hitelek összegének megemelésére. /1,3 milliárd dollár, s ebből 400 millió adományként/.

a közel-keleti térség helyzetéről tájékoztatva reagált, mubarak részletesen ecsetelt szudán, szómália és oman helyzetét. /az izraellel kötött különbéke óta mindössze ezzel a három arab országgal tart fenn jó viszonyt egyiptom./ mindannyiuk számára amerikai támogatást sürgetett, kiemelve közülük szudánt.

fi

az elnök más kérdések mellett kifejtette országa álláspontját a nemrégiben visszahívott hatvanhat szovjet szakértő ügyében, amely körül - mint mondta - az amerikai hírközlő-szervek óriási lármát csaptak. egyiptom egyes ipari létesítményeinek működtetéséhez, amelyeknek felszerelésére a szovjetunióval kötöttek megállapodásokat, szükség van a szóbanforgó szakértők jelenlétére - hangzik a döntés politikai tartalmát mellőző tájékoztatás.

a közel-keleti konfliktus ügyében mubarak emlékeztetett, hogy „az egyesült államok és a palesztinok közvetlen párbeszédét, szorgalmazta, s hozzáfűzte az autonómia-tárgyalásokkal kapcsolatban mostanában sűrűn hangoztatott - szintén új - egyiptomi kitétel: kairó nem tehet engedményt olyan ügyben, amely nem sajátja.

rg/jp fg

20.17 090282 2615

sk0074 4 230 mtik2015

emberi jogok bizottsága

genf, 1982. február 9. /taszsz/ - az ENSZ emberi jogok bizottságának genfben tanácskozó 38. ülésén megkezdték a „műszaki-tudományos fejlődés és az emberi jogok, című napirendi pont vitáját.

valerijan zorin nagykövet, a szovjet küldöttség vezetője felhívta a figyelmet annak veszélyes voltára, hogy a tudományos-technikai fejlődés eredményeit katonai célokra használják fel. hangsúlyozta: a szovjet álláspont kiindulópontja az, hogy az élethez való jog - így a béke megőrzése és erősítése - a legfőbb emberi jog. emlékeztette a szovjet kormányt a fegyverkezési hajszára megfékezésére és a termonukleáris háború elkerülését célzó kezdeményezéseire, kifejtette, hogy ezek a lépések világos bizonyítékai a szovjetunió kommunista pártja és a szovjet kormány békés külpolitikai céljainak.

több fejlődő ország képviselője felszólalásában hangoztatta annak fontosságát, hogy a tudományos-technikai forradalom eredményeit az ember érdekében, a gazdasági, kulturális és egészségügyi elmaradottság felszámolására használják fel.

tu ai bs

20.22 090282 1090

fi

sk0075 4 230 mtik2016

reagan-terv - taszsz - /3.rész/

a cikk szerint angliának és franciaországnak nem kellene részt vennie a tárgyalásokon és a megállapodásban, de fegyverzetüket mindenképpen számításba kell venni az egyensúly kialakításánál.

„az amerikai fél álláspontja, amely teljességgel figyelmen kívül hagyja ezeket a természetes és a szovjet fél számára létfontosságú számításokat, egyáltalán nem a tárgyalások előmozdítására irányul. washington célja szemmel láthatólag az, hogy a másik fél által jóelőre elfogadhatatlannak minősített javaslat előterjesztésével megakassza a tárgyalásokat, akadályozza azok folytatását, majd megkísérelje, hogy ezért a szovjet fél ne hárítsa a felelősséget, - írja a cikk, megállapítva: washington minden bizonnyal a nyugat-európai közvélemény megnyugtatóra szánta, hogy elfogadta a tárgyalást, s arra törekszik, hogy annak zsákutcába jutásával igazolja a csaknem hatszáz amerikai rakéta telepítésének megkezdését 1983-ban, ehhez volt szükség az úgynevezett „nulla megoldás”, propaganda-show-jára is.

— az új rakéták telepítésével a pentagon azt a katonai főlényt akarja megszerezni, amelyet a salt-tárgyalások keretében nem tudott biztosítani magának. létre akarja hozni az első csapásmérés lehetőségét, mégpedig úgy számolva, hogy esetében a nukleáris háború európa határain belül maradna. washington nem törődik az európai népek biztonságával, agresszív politikája tuzává teszi nyugat-európát.

a cikk határozottan leszögezi: az európai közepes hatótávolságú nukleáris fegyverzet problémáját meg lehet oldani, de csak úgy, ha a felek az egyenlőség és az egyenlő biztonság jól bevált elvéhez tartják magukat, nem akarnak a másik fél rovására egyoldalú előnyökhöz jutni, objektíven, a hadászati helyzetet meghatározó valamennyi tényezőt figyelembe véve keresik a megoldást, a szovjetunió kész az olyan „nulla-megoldásra”, amely nem egyoldalú leszerelést, hanem az európai közepes hatótávolságú nukleáris fegyverekről történő teljes lemondást jelentené.

— a szovjet cikk ezután ismerteti, hogy milyen javaslatokat terjesztett elő a szovjet küldöttség a genfi tárgyalásokon, a javaslatok célja, hogy rövid időn belül kidolgozzák a jövőbeni megállapodás alapvető elemeit tartalmazó dokumentumot, ezek az elemek a következők: /folyt./

ki/mh ai

20.47 090282 2303

Fi

sk0076 4 230 mtik2017

reagan-terv - taszsz - /4.rész/

— az egyenlőség és az egyenlő biztonság elveinek megfelelően a szerződésnek számításba kell vennie és ki kell terjednie minden közepes hatótávolságú nukleáris fegyverzetre, azokra, amelyeknek hatósugara 1.000 kilométer, vagy annál több, s amelyek európa területén, illetve a környező vízeken vannak elhelyezve, vagy európai felhasználásra szolgálnak.

— az említett eszközök szintjének maximális csökkentése érdekében a szerződésnek elő kell irányoznia azt, hogy a jelenlegi /a nato-nál és a szovjetuniónál egyaránt mintegy 1.000 egységet jelentő/ szintről 1990 végéig 300 egységre csökkentik azokat, közbeeső célként 1985 végére 600 egységre,

— a feleknek jogukban áll, hogy maguk határozzák meg a csökkentésre kerülő fegyverzet összetételét, s a megállapított, csökkentett kereten belül saját megítélésüknek megfelelően hajtsák végre a fegyverzet cseréjét és korszerűsítését, ennek keretét külön állapítják majd meg,

— a fegyverzet csökkentésének fő eszköze a közepes hatótávolságú eszközök megsemmisítése lesz, ez azonban nem zárja ki, hogy a fegyverzet egy részét egy megállapítandó határon túlra vonják ki,

— kidolgozzák azokat a határozatokat, amelyek biztosítják, hogy a tervezett szerződésben vállalt kötelezettségek teljesítését megfelelően ellenőrizzék; a tárgyalások idejére a felek tartózkodnak attól, hogy új közepes hatótávolságú nukleáris fegyverzetet telepítsenek európa körzeteibe, a felek mind mennyiségi, mind minőségi téren befagyasztiák ebben a körzetben jelenleg már meglévő közepes hatótávolságú fegyverzetüket.

„ha ezekben az elvi kérdésekben mihamarabb sikerülne megegyezésre jutni, akkor ez megbízható iránytűt jelentene a szerződés elkészítéséhez szükséges további munkához, célratoró, konkrét jellegű adna a tárgyalásoknak, - állapítja meg a szovjet állásfoglalás, amely emlékeztet a szovjetunió korábbi, a megállapodást elősegítő ajánlataira, a moratórium-javaslatra, a szovjet eszközök „előlegként”, történő csökkentésére. /folyt./

ki-fl/hi ai

20.48 090282 2057

Fi

sk0077 4 230 mtik2018

reagan-terv - taszsz - /5.rész/

„az európai nukleáris fegyverzet korlátozásáról folyó tárgyalások most igen felelősségteljes szakaszukban tartanak. a kérdés így merül fel: vajon a tárgyalások a terméketlen viták, az éleve elfogadhatatlan javaslatok előterjesztésének útjára jutnak-e, - s az amerikai fél ezzel próbálkozik - avagy sikerül az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvének megfelelően meghatározni a tárgyalások konkrét irányát - amire a szovjet fél gyakorlati javaslatai irányulnak. nem szabad megengedni, hogy az ilyen fontos kérdésekről folytatott tárgyalásokat takaróul használják fel arra, hogy megvalósítsák a nyugat-európai rakéta-nukleáris fegyverzet felduzzasztására irányuló terveket, s ezzel megbontsák a kialakult katonai egyensúlyt, kárt okozzanak az európai és a nemzetközi biztonságunknak - hangoztatja a taszsz által közzétett szovjet állásfoglalás.

ki fl ai

20.49 090282 0902

-.-

sk0078 4 230 mtik2019

madridi találkozó

Madrid, 1982. február 8. /mti/ - a madridi találkozó keddi teljes ülése este negyed tízkor véget ért, anélkül, hogy egyetértés jött volna létre az eljárási vitában. a találkozó kéthónapos szünete előtt decemberben elfogadott ügyrendnek megfelelően így a legközelebbi teljes ülést pénteken tartják. szerdán a küldöttségvezetők nemhivatalos tanácskozásra ülnek össze.

cheysson francia külügyminiszter kedden este hazautazott azzal, hogy pénteken visszatér a spanyol fővárosba.

leh/jp bs

22.13 090282 0530

Fi

-.-

sk0079 4 800 mtik2021

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke
budapest, 1982.február 9. /mti/

sk0001-sk0030-ig

- sk0001 várható
- sk0002 szállodatüz
- sk0003 szerencsétlenség
- sk0004 usa - vegyi fegyver
- sk0005 brady
- sk0006 madridi értekezlet
- sk0007 madridi tanácskozás - pravda
- sk0008 mubarak hazaérkezett
- sk0009 szuzuki-pénzadomány
- sk0010 rövid hírek
 - washington: stoessel
 - phnom penh: ogarkov
 - miami: repülőgépek a mocsárban
 - róma: katasztrófa sújtotta terület
- sk0011 haig-interju
- sk0012 kieg.mtik1004-es hírhez
- sk0013 egyesült államok - közel-kelet
- sk0014 bvt - nyilatkozat
- sk0015 malcolm toon
- sk0016 jugoszlávia - egyetemek
- sk0017 guatemala - egység
- sk0018 ensz-hírek
- sk0019 sorsa
- sk0020 kuba - gyermekhalandóság
- sk0021 brazilia - ecuador
- sk0022 kanadai kp
- sk0023 szadat-gyilkosainak pere
- sk0024 sorbagi temetése
- sk0025 marokkó - visszautasítás
- sk0026 nszk - spd
- sk0027 bolívia - munkások
- sk0028 meghalt veszelinov
- sk0029 marchais a nemzetközi szolidaritásról
- sk0030 szocialista párt - fkp
- hi bs

22.25 090282 1101

Fi

-.-

sk0080 4 800 mtik2022

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0031-sk0058-ig
budapest, 1982.február 9./mti/

sk0031 francia-nyugatnémet fegyvergyártási tervek
sk0032 madrid - berliner zeitung
sk0033 szocialista internacionálé - osztrák politikus /1./
sk0034 szocintern - moszkvai tárgyalások /2.rész/
sk0035 rkp kb pvb
sk0036 thai tűzvérségi támadások kambodzsa
sk0037 irán - ellenzék
sk0038 madridi találkozó /1.rész/
sk0039 korom Mihály - elutazás
sk0040 fegyverzetkorlátozás - genf
sk0041 rövid hírek
pavia: olaszország - szabadon engedték valótát
hanau: robbanás hanau közelében
sk0042 választási tészt
sk0043 brit sztrájkok
sk0044 indián civilizáció
sk0045 görögország-awacs
sk0046 izrael - katonai előkészületek
sk0047 izraeli tervek - pfsz
sk0048 madridi találkozó - 2 /1.rész/
sk0049 madridi találkozó - 2 /2.rész/
sk0050 weinberger
sk0051 olasz terrorizmus
sk0052 vegyi fegyverek - rostow
sk0053 brit szakszervezeti törvény
sk0054 két hír közép-amerikából
sk0055 madridi találkozó-3 /1.rész/
sk0056 madridi találkozó-3 /2.rész/
sk0057 szükségállapot enyhítése
sk0058 rövid hírek
torino: olasz teherautósok sztrájkja
athén: földrengés
bonn: togói elnök
róma: coca-cola

hi bs

22.26 090282 1314

Fi

sk0081 4 800 mtik2023

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0059-sk0081-ig
budapest, 1982.február 9./mti/

sk0059 madridi értekezlet
sk0060 zamjatyin finnorszáiban
sk0061 irán - vegyes
sk0062 pakisztán - usa
sk0063 afrikai hírek
sk0064 kormányalakítás finnorszáiban /1./
sk0065 kormányalakítás finnorszáiban /2./
sk0066 madridi találkozó - iljicsov
sk0067 havannai kongresszus - előkészületek
sk0068 kuznyečov - fard
sk0069 reagan-terv - taszsz /1./
sk0070 reagan-terv - taszsz /2./
sk0071 usa - belpolitika
sk0072 the times
sk0073 mubarak
sk0074 emberi jogok bizottsága
sk0075 reagan-terv - taszsz /3./
sk0076 reagan-terv - taszsz /4./
sk0077 reagan-terv - taszsz /5./
sk0078 madridi találkozó
sk0079 tartalomjegyzék 1.
sk0080 tartalomjegyzék 2.
sk0081 tartalomjegyzék 3.
hi bs

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tiber
szerkesztette: patak károly
baracs dénes
barabás miklós

- v é g e -

22.26 090282 1112

Fi

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. február 10. kül. s z e r d a

sk0001 4 230 mt1k1001

esti hirlap-várható

budapest, 1982. február 10. /mti/

varsó: gdanski helyzetkép

washington: külügyminisztériumi állásfoglalás a szovjet javaslatokról

moszkva: leonyid brezsnyev üdvözlése a x. szakszervezeti világtalálkozó résztvevőjéhez

nairobi: aász-képviselők tanácskozása nyugat-szaharáról

washington: costa gavras új filmje

brüsszel: egk — usa-gazdasági ellentétek

havanna: rodriguez-interjú

nairobi: nyugat-szahara

bd
06.32 100282 0482

Nm

—•—